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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΜΟΥΣΕΙΩΝ 
ΤΜΗΜΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

 
 

Περιβάλλον και Πολιτισµός 2017 
«ΠΝΟΕΣ ΑΝΕΜΩΝ» 

 
Εορταστικές εκδηλώσεις 

Πέµπτη 19, Παρασκευή 20, Σάββατο 21 και Κυριακή 22 Οκτωβρίου 2017 
 
 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ 
 

 ΝΟΜΟΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 
 
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αιτωλοακαρνανίας και Λευκάδας συµµετέχει µε το 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ίρις, το ουράνιο τόξο …στο Νέο Αρχαιολογικό µουσείο 

Θέρµου», το οποίο απευθύνεται σε παιδιά Δηµοτικού. Οι συµµετέχοντες θα έρθουν 

σε επαφή µε τη σύζυγο του θεού Ζέφυρου, την ορµητική σαν θύελλα και γοργόφτερη 

Ίριδα, όπως αυτή απεικονίζεται στην ζωγραφιστή πλάκα της µετόπης του ναού του 

Απόλλωνος Λυσείου και θα την ζωγραφίσουν όπως την φαντάζονται στον µύθο του 

Ίδα και της Μάρπησσας. 

Το πρόγραµµα θα πραγµατοποιηθεί την Πέµπτη 19 και την Παρασκευή 20 

Οκτωβρίου από τις 8:30 έως τις 13:00. Η διάρκεια προγράµµατος είναι µιάµιση 

ώρα και ο µέγιστος αριθµός συµµετεχόντων ανά πρόγραµµα είναι 25 µαθητές.  

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 26310 55654 και 6939596411 (Δ. Γαβρίνα) 

 

 ΝΟΜΟΣ ΑΡΓΟΛΙΔΑΣ 
 
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αργολίδας  σε συνεργασία µε την Πρωτοβάθµια 

Εκπαίδευση Αργολίδας, το  Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης της Ν. Κίου και 

την Εθνική Πινακοθήκη, παράρτηµα Ναυπλίου, στο πλαίσιο των εκδηλώσεων 

«Πνοές Ανέµων»,  θα πραγµατοποιήσει εκδηλώσεις στο Ιστορικό κέντρο της πόλης 

του Ναυπλίου και στην Ακροναυπλία, την Πέµπτη 19, την Παρασκευή 20, το 

Σάββατο 21 και την Κυριακή 22 Οκτωβρίου µε θέµα «Η συµβολή  του αέρα στην 

εξέλιξη του Ναυπλίου».  
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Η εκδήλωση θα περιλαµβάνει περιήγηση - ξενάγηση µε αφετηρία το ιστορικό κέντρο 

του Ναυπλίου και κατάληξη την Ακροναυπλία. Θα διαµορφωθεί συγκεκριµένο 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε θεµατική τον αέρα και την επιρροή του στην εξέλιξη της 

ιστορίας της πόλης.  

Σε συγκεκριµένες στάσεις θέασης, θα γίνονται αναφορές σε θέµατα όπως: Η 

κατεδάφιση των τειχών του ιστορικού κέντρου και ο ρόλος του αέρα στην πόλη. Η  

ανάπτυξη του λιµανιού. Η σηµερινή χρήση του αέρα για την παραγωγή εναλλακτικών 

µορφών ενέργειας. Η τοπογραφία της Ακροναυπλίας και η κατασκευή των 

ανεµόµυλων στον ιστορικό βράχο.  

Στο πλαίσιο του προγράµµατος, σε κτήριο της Ακροναυπλίας θα γίνει φωτογραφική 

έκθεση του αείµνηστου Γιώργου Αντωνίου µε θέµα τους Ανεµόµυλους της 

Αργολίδας. Τέλος, οι συµµετέχοντες στο πρόγραµµα θα επισκέπτονται την 

Πινακοθήκη Ναυπλίου για να ξεναγούνται σε εκθέµατα  µε θέµα τα «πλοία µιας 

άλλης εποχής και ο ρόλος του ανέµου». 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 27520 27502 (Χ. Αντωνιάδης) 

 
 ΝΟΜΟΣ ΑΡΤΑΣ 
 
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Άρτας διοργανώνει εκπαιδευτικά προγράµµατα στο 

Αρχαιολογικό Μουσείο Άρτας. Συγκεκριµένα, στις 19 Οκτωβρίου και ώρα 9:30 θα 

πραγµατοποιηθεί εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε τίτλο «Ας ανοίξουµε τον κλίβανο», 

απευθυνόµενο σε µαθητές της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, σχετικό µε την κατασκευή 

και το ψήσιµο αγγείων σε κλιβάνους. Στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα θα 

χρησιµοποιηθεί η µουσειοσκευή που παραχωρήθηκε από το Κέντρο Μελέτης 

Νεώτερης Κεραµεικής – Ίδρυµα οικ. Γ. Ψαρόπουλου. 

Στις 20 Οκτωβρίου και ώρα 9:30 θα πραγµατοποιηθεί εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε 

τίτλο «Αέρινες νότες», σε συνεργασία µε τον κ. Γεώργιο Πολύζο, κατασκευαστή 

αρχαίων µουσικών οργάνων, και το Μουσικό Σχολείο Άρτας, απευθυνόµενο σε 

µαθητές της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, και θα σχετίζεται µε τα πνευστά και άλλα 

µουσικά όργανα, όπως αυτά µαρτυρούνται µέσα από αρχαιολογικά ευρήµατα. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 26810 24636 (Β. Γαλάνη) 
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ΝΟΜΟΣ ΑΤΤΙΚΗΣ 

 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αθηνών συµµετέχοντας στις εκδηλώσεις διοργανώνει τις 

εξής δράσεις: 

• Στην Αρχαία Αγορά θα πραγµατοποιηθεί εκπαιδευτική δράση για σχολικές 

οµάδες και το ευρύ κοινό µε τίτλο "Με το φύσηµα του ανέµου: Έπεα για όντα 

πτερόεντα στην Αρχαία Αγορά". Μια πνοή του Αιόλου από το θώρακα της 

Οδύσσειας θα µας ταξιδέψει στους αιθέρες όπου θα συναντήσουµε ένα 

πλήθος φτερωτών µορφών, δηµιουργηµάτων της εξαίρετης µυθοπλαστικής 

φαντασίας των αρχαίων. 

¨Ώρες και ηµέρες εκδηλώσεων: 

- Εκπαιδευτικό πρόγραµµα για σχολικές οµάδες: 19 και 20 Οκτωβρίου, ώρες 

κατόπιν συνεννόησης. 

- Θεµατική ξενάγηση για το ευρύ κοινό 21 Οκτωβρίου στις 11:00. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 210 3210196, 210 3210180 (Μ. Λιάσκα) 

 

• Στην Ακαδηµία Πλάτωνος θα πραγµατοποιηθεί η δράση "Άνεµοι και  αρχαία 

Ακαδηµία" την Πέµπτη 19 Οκτωβρίου, που θα περιλαµβάνει θεµατικές 

ξεναγήσεις για σχολικές οµάδες, µε προσδιορισµό ώρας κατόπιν 

συνεννόησης. Ο Αέρας και ο Άνεµος συνδέονται µε την αρχαία Ακαδηµία µε 

τρείς τρόπους. Ως φυσικά φαινόµενα, γονιµικά και καταστροφικά. Ως 

θεότητες µέσα από τη σχέση των Ίππων των Διοσκούρων µε τον Ποσειδώνα, 

τον Κύριο των Ανέµων, µε τη χθόνια υπόστασή του ως Ιππίου. Ως φυσικές 

ουσίες που περνούν στη φιλοσοφική και φυσική θεωρία µέσα από τους 

προσωκρατικούς και φυσικούς φιλοσόφους και φθάνουν στον Πλάτωνα για 

να πάρουν τη µορφή οκταέδρου.  

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 210 3313340 (Μ. Παναγιωτόπουλος, Τ. 

Χατζηευθυµίου) 

 

• Στον αρχαιολογικό χώρο των Λόφων, στο αναπαυτήριο Πικιώνη, θα 

παρουσιαστεί για πρώτη φορά στο κοινό ο οστέινος πλαγίαυλος που 

αποκαλύφθηκε σε τάφο του 2ου αι. π.Χ. κατά την ανασκαφή του 

νεκροταφείου της αρχαίας οδού Κοίλης. Ο ακέραιος χαλκόδετος πλαγίαυλος 
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αποτελεί µοναδικό εύρηµα και εξαιρετικό δείγµα µουσικού οργάνου που 

ήταν σχεδιασµένο να παίζει σε δύο κλίµακες, την διατονική και την 

χρωµατική µελωδική. Η έκθεση θα περιλαµβάνει οµιλίες και εποπτικό υλικό 

σχετικό µε τις συνθήκες εύρεσής του, τα στάδια συντήρησης και τον τρόπο 

λειτουργίας του. Οι εκδηλώσεις θα ολοκληρωθούν µε επίσκεψη και ξενάγηση 

στο Ηρώο του µυθικού ποιητή Μουσαίου, στο λόφο των Μουσών, καθώς και 

στα ιερά των Νυµφών και του Πανός, θεότητες κατεξοχήν συνδεδεµένες µε 

τη µουσική και το χορό, που εµπνέονται από τις "Πνοές Ανέµων", καθώς ο 

αέρας αποτελεί βασικό δοµικό στοιχείο της φύσης και κατ’ επέκταση της 

ίδιας της ζωής. 

 Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 210 9240548, 210 9240549 (Μ. Ντούρου, Β. 
Μυλωνά)  
 

• Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αθηνών επιθυµεί να 

φέρει το κοινό πιο κοντά σε ένα σηµαντικό µνηµείο – τοπόσηµο της περιοχής 

βόρεια της Ακρόπολης, το Ωρολόγιον Ανδρονίκου Κυρρήστου, στον 

αρχαιολογικό χώρο της Ρωµαϊκής Αγοράς, γνωστό και ως «Πύργος των 

Ανέµων» ή «Αέρηδες». Με εννέα ηλιακά ρολόγια στις εξωτερικές πλευρές 

του µνηµείου, και έναν µηχανισµό ωρολογίου ή πλανηταρίου κάποτε στο 

εσωτερικό του, οκτώ µαρµάρινες φτερωτές µορφές που αναπαριστούν τους 

οκτώ κυριότερους ανέµους, «πνέουν» αδιάκοπα επάνω στη ζωφόρο του, 

παρακολουθώντας από εκεί, µεγάλα ιστορικά γεγονότα που 

διαδραµατίστηκαν στην πόλη, από τα ύστερα ελληνιστικά χρόνια έως και τις 

ηµέρες µας. Την Παρασκευή 20 Οκτωβρίου θα πραγµατοποιηθούν 

θεµατικές ξεναγήσεις για σχολικές οµάδες, µε προσδιορισµό ώρας κατόπιν 

συνεννόησης, και το Σάββατο 21 Οκτωβρίου θεµατικές ξεναγήσεις για το 

ευρύ κοινό, από τις 11:00. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 210 3233058, 210 3216690 (Ν. Τσονιώτης, 

Δ. Σούρλας) 

 

 Εφορεία Αρχαιοτήτων Ανατολικής Αττικής 

 Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ανατολικής Αττικής προγραµµατίζει τα εξής: 

- Στη Λαυρεωτική τις ηµέρες υλοποίησης της δράσης θα παρουσιασθούν διαδροµές 

και χρήσεις του αέρα κατά την αρχαιότητα, φωτίζοντας διαστάσεις που συνδέονται 

µε την τεχνολογία, στο πλαίσιο της αρχαίας µεταλλευτικής και µεταλλουργίας, αλλά 
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και µε τη ναυσιπλοΐα. Την Πέµπτη 19 Οκτωβρίου θα πραγµατοποιηθεί εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα για µαθητές στον αρχαιολογικό χώρο του Σουνίου ξεκινώντας από τα 

πανιά του πλοίου του Θησέα. Την Κυριακή 22 Οκτωβρίου θα πραγµατοποιηθούν 

περιηγήσεις στα αρχαία µεταλλεία στην περιοχή του Εθνικού Δρυµού (ώρα 10:00 – 

11:30), όπου οι «ψυχαγωγίες» - αρχαία µεταλλευτικά φρέατα - οδηγούσαν (και 

οδηγούν ακόµη) τον καθαρό αέρα στις µεταλλευτικές στοές, σε βάθη έως και 180µ. 

κάτω από τη γη. Ξεναγήσεις σε µεταλλουργικά εργαστήρια καµίνων τήξεως, στην 

Πουνταζέζα (ώρα 12:00 – 13:00), θα ξεδιπλώσουν τους τρόπους χρήσης του αέρα 

για την επίτευξη υψηλών θερµοκρασιών στην κάµινο, αλλά και για την ψύξη του 

ρευστού µετάλλου. Η περιήγηση θα ολοκληρωθεί στο Σούνιο (ώρα 13:30 – 15:00) µε 

ξενάγηση και εξερεύνηση των νεώσοικων και του διαχρονικού ρόλου των λιµένων 

και του ακρωτηρίου στη ναυσιπλοΐα. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 210 3213700, εσωτ. 112, 148 (Α. 
Καπετάνιος) 
 
- Στον αρχαιολογικό χώρο και το Μουσείο Βραυρώνας θα πραγµατοποιηθεί 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα από αρχαιολόγους της Εφορείας Αρχαιοτήτων Ανατολικής 

Αττικής, µε τίτλο «Το ταξίδι της Ιφιγένειας: νέα πνοή στην ιστορία», όπου θα 

παρουσιαστεί η σχέση του Ιερού της Βραυρωνίας Αρτέµιδος µε την Τρωική 

εκστρατεία. Στον αρχαίο δήµο των Φιλαϊδών, υπήρχε η παράδοση (σχολ. Αριστοφ., 

Λυσιστράτη 645) πως ο Αγαµέµνονας µε τους άλλους Έλληνες είχε αποπλεύσει για 

την Τροία από τον όρµο της Βραυρώνας και όχι από την Αυλίδα. Η Ιφιγένεια, κόρη 

του Αγαµέµνονα και κλειδούχος ιέρεια της Αρτέµιδος, έπρεπε να θυσιαστεί για να 

σταµατήσει η άπνοια και επιτέλους να ξεκινήσει το ταξίδι των Αχαιών προς την 

Τροία. Παράλληλα η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία θα πραγµατοποιήσει 

περιβαλλοντική περιήγηση για το ευρύ κοινό σε επιλεγµένες διαδροµές στον 

Υγρότοπο της Βραυρώνας, παρατήρηση πτηνών και δράσεις περιβαλλοντικής 

εκπαίδευσης για παιδιά. Πιο αναλυτικά θα πραγµατοποιηθούν: 

• Πέµπτη 19 Οκτωβρίου, ώρα: 10:00 - 13:00: Εκπαιδευτικό πρόγραµµα για 

παιδιά πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης στο Αρχαιολογικό Μουσείο Βραυρώνας 

και Περιβαλλοντική Περιήγηση σε επιλεγµένες περιηγητικές διαδροµές στον 

Υγρότοπο Βραυρώνας.. 
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• Κυριακή 22 Οκτωβρίου, ώρα 10:00 - 14:00: Ξενάγηση στον αρχαιολογικό 

χώρο και το Μουσείο Βραυρώνας και Περιβαλλοντική Περιήγηση σε 

επιλεγµένες περιηγητικές διαδροµές στον Υγρότοπο Βραυρώνας.  

Σηµείο συνάντησης: Αρχαιολογικό Μουσείο Βραυρώνας. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 22990 27020, 27340 (αρχαιολογικό µουσείο 

Βραυρώνας), 210 3215515, εσωτ.131, 149 (Κ. Πέτρου, Μ. Στάθη), 210 8227937, 210 

8228704 (Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία) 

 

 

Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής, Πειραιώς και Νήσων  

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής Αττικής, Πειραιώς και Νήσων συµµετέχει στις 

εκδηλώσεις µε τις εξής δράσεις: 

- «… του ανέµου και της φωτιάς»: στο Αρχαιολογικό Μουσείο Αίγινας. Τι 

συνέβαινε όταν ο αέρας και η φωτιά συναντιούνταν µε τον χαλκό ή  τον πηλό µέσα 

στα καµίνια των τεχνιτών στον οικισµό της Κολώνας;  Ποιες τεχνολογικές γνώσεις 

επέτρεπαν στους αρχαίους χαλκουργούς και κεραµείς να θέτουν στην υπηρεσία τους 

τον αέρα; Με αφορµή τις εργαστηριακές εγκαταστάσεις που βρέθηκαν στον 

προϊστορικό οικισµό της Κολώνας στην Αίγινα, το χυτήριο του χαλκουργού και τον 

φούρνο του αγγειοπλάστη, συζητάµε για τη χρήση του αέρα στην χαλκοπλαστική και 

αγγειοπλαστική. 

Η εκδήλωση θα πραγµατοποιηθεί για µαθητές την Παρασκευή 20 Οκτωβρίου και 

για το ευρύ κοινό την Κυριακή 22 Οκτωβρίου. 

  Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 210 4590707 (Ε. Πίνη) 

 

Στο Αρχαιολογικό Μουσείο του Πειραιά θα πραγµατοποιηθούν οι παρακάτω 

εκδηλώσεις:  

- Τετάρτη 18 Οκτωβρίου: ξενάγηση - εισήγηση "Οι άνεµοι και η θάλασσα" από τον 

Αντώνη Μαστραπά, δ.φ. και Σχολικό Σύµβουλο Πειραιά σε µαθητές της 

Ελληνογαλλικής Σχολής Πειραιά «Άγιος Παύλος». 

-  Παρασκευή  20 Οκτωβρίου (απόγευµα):   

α) Οµιλία µε τίτλο «Οι άνεµοι και η θάλασσα» του Αντώνη Μαστραπά, δ.φ.,  

Σχολικού Συµβούλου Πειραιά. Με αφετηρία εκθέµατα του Αρχαιολογικού Μουσείου 
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Πειραιά, οι επισκέπτες  θα περιηγηθούν µε τους ανέµους στην ελληνική µυθολογία, 

στην αρχαία ελληνική τέχνη, στη λογοτεχνία και στην αρχαία ιστορία του Πειραιά. 

β) Θεατρικό δρώµενο από την οµάδα Θεατρικά Όνειρα του Γενικού Λυκείου 

Καλλίπολης, µε την επιµέλεια της φιλολόγου Ελένης Βεντούρη. 

Η εκδήλωση απευθύνεται στο ευρύ κοινό και στην εκπαιδευτική κοινότητα. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 210 4590704, -772, -713 (Α. 

Καπετανοπούλου, Α.Συρογιάννη, Α. Ντόβα) 

 
Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

Στις 19, 20, 21 και 22 Οκτωβρίου το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο συµµετέχει 

στην πανελλήνια εκστρατεία µε τίτλο "Πνοές Ανέµων». Οι συµµετέχοντες 

καλούνται να αναζητήσουν µέσα στο µουσείο επιλεγµένα εκθέµατα που σχετίζονται 

µε τον αέρα, µε τη βοήθεια δίγλωσσου ενηµερωτικού φυλλαδίου που θα διατίθεται 

δωρεάν στην είσοδο του Μουσείου.  

Την Πέµπτη 19 Οκτωβρίου, 10:00-12:00, θα πραγµατοποιηθεί εκπαιδευτική 

περιήγηση για µαθητές Γ΄ έως Στ΄ Δηµοτικού σε αντιπροσωπευτικά εκθέµατα που 

σχετίζονται µε τον αέρα καθώς και εικαστικό εργαστήρι.               

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 213 2144889 (Μ. Σελέκου, Π. Κουτσιανά) 

 
  
 Επιγραφικό και Νοµισµατικό Μουσείο 

Το Επιγραφικό Μουσείο συµµετέχοντας στις δράσεις θα παρουσιάσει σε µαθητές 

σχολείων και ενήλικες επιγραφές που αναφέρονται σε θεότητες που σχετίζονται µε 

τις καιρικές συνθήκες, όπως τον Δία Καταιβάτη κλπ., σύµφωνα µε το ακόλουθο 

πρόγραµµα: 

- Πέµπτη 19 και Παρασκευή 20 Οκτωβρίου στις 11:00 θα πραγµατοποιηθεί 

παρουσίαση σε µαθητές σχολείων και στις 12:30 σε ενήλικες. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 210 8232950 (Ε. Χωρέµη, Ε. Ζαββού) 

 

Το Νοµισµατικό Μουσείο συµµετέχει στην πανελλαδική εκστρατεία µε τη 

διοργάνωση εκπαιδευτικών δράσεων για σχολικές οµάδες και ενήλικες. 

Το Ιλίου Μέλαθρον ως χώρος ανοιχτός σε εκπαιδευτικές, κοινωνικές και 

ψυχαγωγικές δράσεις, υποδέχεται το κοινό µε την πραγµατοποίηση εκπαιδευτικού 

προγράµµατος και θεµατικών περιηγήσεων σε τρία (3) επιλεγµένα εκθέµατα που 

σχετίζονται µε τα στοιχεία της φύσης. 
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Επίσης θα παρουσιαστεί το βιβλίο του Κωστή Στήκα «Ο Μηχανισµός των 

Αντικυθήρων. Οι ερευνητές ξεκλειδώνουν τα µυστικά του αρχαιότερου µηχανισµού 

του σύµπαντος». 

Οι εκδηλώσεις θα πραγµατοποιηθούν στις 19-22 Οκτωβρίου. 

Για τη συµµετοχή του κοινού θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας.  

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 210 3643774, 210 3632057 (Γ. Βενιέρη, Γ. 

Νικολάου, Ε. Νάκη)	

 
 
 Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο 
 
Το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο συµµετέχει και φέτος στη δράση, 

ολοκληρώνοντας τον κύκλο των τεσσάρων στοιχείων της φύσης. Κατά τη διάρκεια 

των εκδηλώσεων τα αντικείµενα της έκθεσης θα µας οδηγήσουν σε µια διαδροµή 

όπου θα ανιχνεύσουµε -αυτή τη φορά- τη σηµασία του ανέµου, του αέρα στην 

ανθρώπινη δραστηριότητα και σκέψη. Μαζί θα ανακαλύψουµε εικόνες µε 

παραστάσεις που αφηγούνται ναυτικές ιστορίες, µε πνευστά µουσικά όργανα, θα 

εντοπίσουµε αντικείµενο που λέγεται αέρας και θα συζητήσουµε για την άποψη των 

βυζαντινών για τον αέρα και τους ανέµους.  

Tηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 213 2139507 (Π. Βοσνίδης) 

 

 

Μουσείο Ελληνικής Λαϊκής Τέχνης και Ελληνικών Λαϊκών Μουσικών Οργάνων 

– Συλλογή Φοίβου Ανωγειανάκη 

Το Μουσείο Ελληνικής Λαϊκής Τέχνης συµµετέχοντας στις δράσεις διοργανώνει 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα για σχολικές οµάδες στο Λουτρό των Αέρηδων. Το Λουτρό 

των Αέρηδων, το οποίο χρονολογείται στην πρώτη περίοδο της Τουρκοκρατίας, είναι 

το µόνο από τα λουτρά της Αθήνας  που σώζεται µέχρι σήµερα. Τα δηµόσια  λουτρά 

υπήρξαν χώροι καθαριότητας  και περιποίησης  του σώµατος,  απόλαυσης  και 

ψυχαγωγίας, συνάντησης  και κοινωνικής συναναστροφής. 

Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα εστιάζει στη χρήση του ζεστού αέρα της καύσιµης  ύλης, 

όπου διοχετευόταν στα υπόκαυστα για την επιδαπέδια και επιτοίχια θέρµανση του 

Λουτρού , µέσα από βιωµατικά παιχνίδια, αφήγηση και εικαστική κατασκευή. 

Ηµεροµηνίες:  20 Οκτωβρίου 

Ώρα: 10:00  
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Απαραίτητη η δήλωση συµµετοχής. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 210 3223368 (Κ. Καντσού) και 210 3244340 

(Λουτρό των Αέρηδων) 

 

 Εθνικό Ιστορικό Μουσείο 

Το Εθνικό Ιστορικό Μουσείο συµµετέχει στις δράσεις προβάλλοντας στη µόνιµη 

έκθεσή του τρία εκθέµατα: τη Χάρτα της Ελλάδος του Ρήγα µε το ρόδο των ανέµων, 

το ακρόπρωρο του µπρικιού «Άρης» του Ανδρέα Μιαούλη και το οµοίωµα του ίδιου 

πλοίου, προϊόν µικροναυπηγικής του 19ου αι. Τρία κειµήλια του ΕΙΜ, µια αφορµή, 

λοιπόν, για να µιλήσουµε «περί ανέµων» και να δούµε τον καταλυτικό ρόλο που 

έπαιξε η γνώση τους και η διαχείρισή τους στην ανάπτυξη της ναυτιλίας, του 

εµπορίου αλλά και της διακίνησης των φιλελεύθερων ιδεών  του 18ου και  19ου 

αιώνα. Η είσοδος θα είναι ελεύθερη για το κοινό 19, 20, 21 και 22 Οκτωβρίου, 

στις ώρες λειτουργίας του µουσείου.  

Μπροστά από τα επιλεγµένα εκθέµατα, θα υπάρχει ξεχωριστή σήµανση. Επίσης, θα 

διανέµεται ενηµερωτικό δίπτυχο που θα εισάγει τον επισκέπτη στην εποχή και στο 

ρόλο που έπαιξε η ανάπτυξη της ναυσιπλοΐας στο  εµπόριο αλλά και  στη διάδοση 

των νέων φιλελεύθερων ιδεών του 18ου και 19ου αιώνα.  

Στα πλαίσια της δράσης αυτής, θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του µουσείου µας 

εκπαιδευτικό υλικό µε θέµα την ανάπτυξη της ελληνικής ναυσιπλοΐας κατά τον 18ο 

και 19ο αιώνα για τους µαθητές της Α/θµιας εκπαίδευσης  που θα επισκεφτούν το 

µουσείο µας από τις  19 µε 20 Οκτωβρίου και εξής.  

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 210 3222266 και 210 3237617 (Ν. Ζυγούρη) 
 

 

 Μουσείον της Πόλεως των Αθηνών - Ίδρυµα Βούρου - Ευταξία 

Το Μουσείον της Πόλεως των Αθηνών– Ίδρυµα Βούρου-Ευταξία θα 

πραγµατοποιήσει ειδικές ξεναγήσεις και εκπαιδευτικές δραστηριότητες στις 19 και 

20 Οκτωβρίου για σχολικές οµάδες και στις 21-22 Οκτωβρίου για οµάδες ενηλίκων 

και µεµονωµένους επισκέπτες. Με βάση τους ζωγραφικούς πίνακες του Μουσείου 

που παρουσιάζουν τη χρήση του αέρα, οι επισκέπτες θα κατανοήσουν τη σηµασία 

του στη ναυσιπλοΐα και τη ναυτική τέχνη ως φυσικό στοιχείο και το συµβολισµό του 

στοιχείου αυτού στη µνηµειακή γλυπτική και τη ζωγραφική τέχνη. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 210 3231387 (Ε. Καραµπού) 
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ΝΟΜΟΣ ΑΧΑΪΑΣ 

 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας προγραµµατίζει θεµατικές ξεναγήσεις και 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών το διάστηµα 19-

22 Οκτωβρίου. Το πρόγραµµα δραστηριοτήτων έχει ως εξής: 

- Πέµπτη  19 και Παρασκευή 20 Οκτωβρίου: Θεµατική παρουσίαση εκθεµάτων 

του Μουσείου Πατρών που αφορούν στη  χρήση  του αέρα  στη  λατρευτική και 

καθηµερινή ζωή των αρχαίων Ελλήνων και δηµιουργικό εργαστήρι, το οποίο 

περιλαµβάνει παραγωγή αντιγράφων πρωτοτύπων εκθεµάτων.  

Ώρες διεξαγωγής: 9:00 - 10:30, 10:30 - 12:00, 12:00 - 13:30: Η εκπαιδευτική δράση 

απευθύνεται σε µαθητές της Α/θµιας και Β/θµιας Εκπαίδευσης καθώς και σε ειδικά 

σχολεία (Κωφών και Βαρηκόων, τυφλών και µε περιορισµένη όραση κ.ά) 

Απαραίτητες οι τηλεφωνικές δηλώσεις συµµετοχής: 2613 616176 (Ν. 

Κουτσουµπελίτη) 

 

-  Πέµπτη 19 και Παρασκευή 20 Οκτωβρίου: Το Έκθεµα του Μήνα για τον µήνα 

Οκτώβρη στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών θα είναι αφιερωµένο στη λατρεία της 

Άρτεµης ως θεάς των Ανέµων. Στο πλαίσιο αυτό θα παρουσιαστούν για πρώτη φορά 

στο κοινό επιλεγµένα εκθέµατα από τις αποθήκες του Μουσείου που σχετίζονται µε 

τη συγκεκριµένη λατρεία της θεάς και θα πραγµατοποιηθεί εκπαιδευτική δράση για 

µαθητές της Α/θµιας και Β/θµιας Εκπαίδευσης, καθώς και για το ευρύ κοινό. 

Ώρες διεξαγωγής: 10:00 - 11:00  και 11:00 - 12:00. 

Η εκπαιδευτική δράση απευθύνεται σε µαθητές της Α/θµιας και Β/θµιας Εκπαίδευσης 

και στο ευρύ κοινό. 

Απαραίτητες οι τηλεφωνικές δηλώσεις συµµετοχής: 2613 616113 (Κ. Χαβέλα) 

 

- Πέµπτη 19 και Παρασκευή 20 Οκτωβρίου: Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας σε 

συνεργασία µε τα δύο Τµήµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Α/θµιας και Β/θµιας 

Εκπαίδευσης Ν. Αχαΐας, τον Ιστιοπλοϊκό Όµιλο Πατρών και την Αστρονοµική 

Εταιρία Ωρίων θα πραγµατοποιήσει την εκπαιδευτική δράση µε τίτλο: «Mare 

Nostrum». Η εκπαιδευτική δράση απευθύνεται σε µαθητές της Πρωτοβάθµιας και   

Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, στην Οµάδα της «ΣΤΕΓΗ PLUS (+)» Πάτρας του 

Κέντρου φιλοξενίας στέγασης σε ασυνόδευτους ανηλίκους, καθώς και σε άλλους 
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ευάλωτους αιτούντες άσυλο (όπως µετανάστες, µονογονεϊκές οικογένειες, ευάλωτες 

γυναίκες κλπ.), 

  Ώρες διεξαγωγής: 9.00 - 11:00 και 11.00 - 13.00 

Απαραίτητες οι τηλεφωνικές δηλώσεις συµµετοχής: 2613 616178, 616100 (Γ. 

Μανωλοπούλου) 

 

- Σάββατο 21 Οκτωβρίου: Το Έκθεµα του Μήνα για τον µήνα Οκτώβρη στο 

Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών θα είναι αφιερωµένο στη λατρεία της Άρτεµης ως 

θεάς των Ανέµων και θα πραγµατοποιηθούν σύντοµες παρουσιάσεις.  

Ώρες διεξαγωγής: 10:00 - 11:00 και 11:00 - 12:00 

Η εκπαιδευτική δράση απευθύνεται στο ευρύ κοινό και σε ειδικές κοινωνικές οµάδες. 

Απαραίτητες οι τηλεφωνικές δηλώσεις συµµετοχής: 2613 616113 (Κ. Χαβέλα) 

 

- Κυριακή 22 Οκτωβρίου: Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας σε συνεργασία µε τα 

δύο Τµήµατα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Α/θµιας και Β/θµιας Εκπαίδευσης Ν. 

Αχαΐας, τον Ιστιοπλοϊκό Όµιλο Πατρών και την Αστρονοµική Εταιρία Ωρίων θα 

πραγµατοποιήσει την εκπαιδευτική δράση µε τίτλο: «Mare Nostrum». Η 

εκπαιδευτική δράση απευθύνεται σε µαθητές της Πρωτοβάθµιας και   

Δευτεροβάθµιας   Εκπαίδευσης στην Οµάδα της «ΣΤΕΓΗ PLUS (+)» Πάτρας του 

Κέντρου φιλοξενίας στέγασης σε ασυνόδευτους ανηλίκους, καθώς και σε άλλους 

ευάλωτους αιτούντες άσυλο (όπως µετανάστες, µονογονεϊκές οικογένειες, ευάλωτες 

γυναίκες κλπ.). Το πρόγραµµα περιλαµβάνει τις εξής δράσεις: 

• Θεµατικές ξεναγήσεις και παιχνίδια αναζήτησης 

• Βιωµατικά Εργαστήρια κατασκευής  λυχναριών, ειδικά διαµορφωµένα για 

κάθε ηλικιακή οµάδα 

• Δυνατότητα αφής δυο επιλεγµένων ρωµαϊκών λυχναριών από το 

Λυχνοµαντείο της ρωµαϊκής Πάτρας   

• Οµιλίες και προβολές  στο Αµφιθέατρο του Αρχαιολογικού Μουσείου   

Ώρες διεξαγωγής: 10:00 έως 13:00 

Απαραίτητες οι τηλεφωνικές δηλώσεις συµµετοχής: 2613 616178, 616100 (Γ. 

Μανωλοπούλου) 
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 Μουσείο Επιστηµών και Τεχνολογίας 

Το Μουσείο Επιστηµών και Τεχνολογίας του Πανεπιστηµίου Πατρών συµµετέχει στη 

δράση µε τη θεµατική «Αιολική Ενέργεια». Στις 18, 19 και 20 Οκτωβρίου θα 

πραγµατοποιηθούν εκπαιδευτικές δράσεις και επιδείξεις πειραµατικών διατάξεων µε 

θέµα την Αιολική Ενέργεια σε σχολικές οµάδες Α/θµιας και Β/θµιας Εκπαίδευσης µε 

ραντεβού (ώρες επισκέψεων 9.00-13.00). Την Κυριακή 22 Οκτωβρίου θα 

πραγµατοποιηθούν επιδείξεις πειραµάτων σε οµάδες γονέων µε παιδιά, ενηλίκων, 

παιδιών κλπ (ώρες επισκέψεων 11.00-14.00 και 17.00-19.00) και ηµερίδα µε θέµα 

«Αιολική Ενέργεια-Πράσινη Ενέργεια», ώρα έναρξης: 19.00. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 2610 969973, 969972, 996732 (Π. Θεολόγη-

Γκούτη) 

 

 ΝΟΜΟΣ ΒΟΙΩΤΙΑΣ 

 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Βοιωτίας συµµετέχει στις δράσεις µε το εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα µε τίτλο «Άνεµος ήταν…. Η συµβολή του αέρα στη ναυσιπλοΐα». Ο 

άνεµος έρχεται στη συνείδηση των περισσότερων ανθρώπων ως ο υπ’ αριθµόν ένα 

παράγοντας που σχετίζεται µε τη ναυσιπλοΐα. Ανέκαθεν η παρατήρηση και η 

πρόγνωση των καιρικών συνθηκών και η γνώση των ανέµων αποτελούσαν 

απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχηµένη πλεύση και την έκβαση εµπορικών 

συναλλαγών και ναυµαχιών, ενώ οι άνεµοι προσδιόριζαν τον βαθµό ευκολίας στην 

επικοινωνία µε συνέπεια την εγκαθίδρυση οικισµών και λιµανιών.  

Πιο αναλυτικά τα εκπαιδευτικά προγράµµατα θα διεξαχθούν ως εξής: 

 - Αρχαιολογική Συλλογή Διστόµου: Πέµπτη 19 Οκτωβρίου στις 11:00 για 

σχολικές οµάδες της Ε΄ και ΣΤ΄ Δηµοτικού (διάρκεια 1.30 ώρα). 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 22620 23559 (Ε. Τσώτα)  

- Αρχαιολογικό Μουσείο Σχηµαταρίου: Πέµπτη 19 Οκτωβρίου στις 11:00 

για σχολικές οµάδες της Ε΄ και ΣΤ΄ Δηµοτικού (διάρκεια 1.30 ώρα). 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 22620 58220 (Γ. Ψαρρού) 

- Αρχαιολογικό Μουσείο Θηβών: Παρασκευή 20 Οκτωβρίου στις 11:00 

για σχολικές οµάδες της Ε΄ και ΣΤ΄ Δηµοτικού (διάρκεια 1.30 ώρα) 

 Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 22620 23559 (Ε. Τσώτα και Ε. 
Κουρούνη) 
 



13 
 

 ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ 

 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Δράµας συµµετέχει στις εκδηλώσεις και στοχεύει να 

αναδείξει τους οχυρωµατικούς περιβόλους-φρυκτωρίες που υπάρχουν στην Π.Ε. 

Δράµας. Για το λόγο αυτό έχουν επιλεγεί οι οχυρωµατικοί περίβολοι Πλατανιάς, 

Αδριανής και Παναγιάς Κεφαλαρίου, οι οποίοι είναι εύκολα προσβάσιµοι και έχουν 

ζωή από την Προϊστορική και Βυζαντινή εποχή και διασώζονται µέχρι σήµερα. Σε 

συνεργασία µε την Α'/βάθµια και Β'/βάθµια Εκπαίδευση τους Δήµους και την 

Αντιπεριφέρεια η Εφορεία διοργανώνει θεµατική ξενάγηση στις ακροπόλεις 

Πλατανιάς και Αδριανής όπου οι συµµετέχοντες θα παρατηρήσουν το αιολικό πάρκο 

και τις ανεµογεννήτριες και θα ενηµερωθούν από τον υπεύθυνο του πάρκου για τη 

χρήση και τη λειτουργία των ανεµογεννητριών. Η Εφορεία, επιπλέον, θα παρουσιάσει 

ενηµερωτικές οµιλίες για φρούρια και ακροπόλεις, Οι Δήµοι και η Αντιπεριφέρεια θα 

αναλάβουν τη µεταφορά των επισκεπτών στους χώρους. 

Πιο αναλυτικά το πρόγραµµα έχει ως εξής: 

- Στις 19 Οκτωβρίου στις 9:00 στο δηµοτικό σχολείο Πλατανιάς θα 

πραγµατοποιηθεί θεµατική παρουσίαση στους επισκέπτες µε φωτογραφικό υλικό  και 

poiwer point. Στη συνέχεια ακολουθεί επίσκεψη στην ακρόπολη Πλατανιάς, όπου θα 

πραγµατοποιηθεί επιτόπου ενηµέρωση  του κοινού  για τα αρχαιολογικά δεδοµένα 

ενώ θα υπάρχει και ενηµέρωση από την εταιρεία κατασκευής του αιολικού πάρκου 

για τη λειτουργία των ανεµογεννητριών.       

- Στις 20 και 23 Οκτωβρίου το ίδιο πρόγραµµα θα πραγµατοποιηθεί στον 

Αρχαιολογικό Χώρο Αδριανής, µε αφετηρία την αίθουσα του κοινοτικού 

διαµερίσµατος Αδριανής και στον Αρχαιολογικό Χώρο Κεφαλαρίου µε αφετηρία την 

αίθουσα του κοινοτικού διαµερίσµατος Κεφαλαρίου αντίστοιχα. 

Σε περίπτωση βροχής οι εκδηλώσεις θα πραγµατοποιηθούν στο Αρχαιολογικό 

Μουσείου Δράµας. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 25210 31365 (Β. Πουλιούδη) 

 

 ΝΟΜΟΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ 

 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Δωδεκανήσου σε συνεργασία µε την Υπηρεσία Νεοτέρων 

Μνηµείων και Τεχνικών Έργων Δωδεκανήσου διοργανώνουν τη δράση µε τίτλο 

"Όσα κινεί ο άνεµος: Ανεµόµυλοι και Ανεµαντλίες της Δωδεκανήσου" που αφορά 
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στην ενηµέρωση των µαθητών αλλά και του ευρύτερου κοινού σχετικά µε την 

διάταξη και τη διαχρονική εξέλιξη δύο χαρακτηριστικών στοιχείων του τοπίου της 

Δωδεκανήσου, του ανεµόµυλου και της ανεµαντλίας ως µηχανισµών εκµετάλλευσης 

του ανέµου για την τροφοδοσία του πληθυσµού και την άρδευση των µεγάλων κήπων 

και αγρών .Η τυπική µορφή τους αποτελεί σηµείο αναφοράς των οικισµών και 

ιδιαίτερα των λιµανιών και των κορυφογραµµών, των µεσαιωνικών κήπων της 

επίσηµης αστικής αρχιτεκτονικής (κήπος Νοσοκοµείου, κήπος µεγάλου µαγίστρου, 

µοναστηριακοί κήποι)  και των εξοχικών επαύλεων, καθώς και των αγροκτηµάτων 

της Οθωµανικής περιόδου. Κατά τη διάρκεια του εορτασµού θα πραγµατοποιηθούν 

οι ακόλουθες δράσεις: 

-Πέµπτη 19 και Παρασκευή 20 Οκτωβρίου: ξενάγηση των µαθητών όλων 

των εκπαιδευτικών βαθµίδων (για την οµαλή διεξαγωγή των ξεναγήσεων θα τηρηθεί 

σειρά προτεραιότητας). 

-Σάββατο 21 Οκτωβρίου: κεντρική εκδήλωση για το  κοινό στον 

Προµαχώνα - Κήπο του Παλατιού του Μεγάλου Μαγίστρου, όπου θα παρουσιαστεί η 

έκθεση και θα προβάλλεται η ταινία «Στα φτερά της Πάτµου». 

-Κυριακή 22 Οκτωβρίου: δυνατότητα επίσκεψης της έκθεσης και συνεχής 

προβολή της ταινίας «Τα φτερά της Πάτµου». 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 22410 34024 εσωτ.10 (Μ. Μακράς) 

 

ΝΟΜΟΣ ΖΑΚΥΝΘΟΥ 

 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ζακύνθου συµµετέχει στην επικοινωνιακή δράση µε τη 

διοργάνωση θεµατικής ξενάγησης για ενήλικες σε επιλεγµένα εκθέµατα του 

Μουσείου Μεταβυζαντινής Τέχνης το Σάββατο 21 Οκτωβρίου, ώρα 19:00.  Για 

τους µικρούς µας φίλους προγραµµατίζεται εκπαιδευτική δράση σε συνεργασία µε 

τον Σύλλογο Φίλων Ξενοπουλείου Παιδικής Βιβλιοθήκης ως εξής: την Πέµπτη 19 

Οκτωβρίου, ώρα 18:00, στην Ξενοπούλειο παιδική βιβλιοθήκη «τα πειράµατα 

φυσικής πήραν ..αέρα». Γνωριµία µε τον θεό Αίολο και συµµετοχή σε πειράµατα για 

την ανακάλυψη της κινητικής δύναµης του αέρα, για παιδιά από 6 χρονών. Την 

Παρασκευή 20 Οκτωβρίου, ώρα 10:00, στο Μουσείο, γνωριµία µε τους 

πίνακες  που παρουσιάζουν το στοιχείο του αέρα από την αρχαιολόγο του µουσείου. 

Θα ακολουθήσουν «Ιστορικές Περιπέτειες στον αέρα» (αναγνώσεις, αναπαραστάσεις, 
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εικαστικές αποτυπώσεις) από µέλη του συλλόγου φίλων της Ξενοπουλείου παιδικής 

βιβλιοθήκης, για παιδιά τρίτης έως και πέµπτης δηµοτικού. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 26950 42714 (Δ. Νικολιά) 
 

 

Το Μουσείο Χέλµη Φυσικής Ιστορίας συµµετέχει µε το εκπαιδευτικό πρόγραµµα 

«Με την δύναµη του ανέµου». Μέσα από συγκεκριµένα εκθέµατα και παρουσιάσεις 

θα αναδείξει την αναγκαιότητα και χρησιµότητα του αέρα καθώς, επίσης, και την 

ώθηση που αυτός έδωσε στον πολιτισµό. 

Συγκεκριµένα, θα γίνει παρουσίαση για τους ανεµόµυλους στην παλιά Ζάκυνθο και 

πώς οι εναποµείναντες-κάποιοι ερειπωµένοι και κάποιοι σε καλή κατάσταση-

ανεµόµυλοι στο νησί αποτελούν σηµαντικούς µάρτυρες του προβιοµηχανικού 

παρελθόντος του.  

Στη συνέχεια, από τη συλλογή οστράκων του κ. Χέλµη θα παρατηρήσουµε τη 

µπουρού και πώς αυτή, σύµφωνα µε τον Θ. Ποταµιάνο, «προβιβάζεται» σε µουσικό 

όργανο µε τη βοήθεια του αέρα. Τέλος, θα γίνει ξενάγηση στις αίθουσες του 

Μουσείου µε τα πτηνά και συζήτηση για το πώς τα θερµά ανοδικά ρεύµατα 

εξυπηρετούν το πέταγµά τους (ανεµοπορία). 

Το πρόγραµµα επισκέψεων έχει ως εξής: 

- Για σχολικές οµάδες (πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης): 

• Πέµπτη 19 Οκτωβρίου: 10:00-12:00 και 12:00-14:00 

• Παρασκευή 20 Οκτωβρίου: 10:00-12:00 και 12:00-14:00 

Για το ευρύ κοινό: 

• Σάββατο 21 Οκτωβρίου: 10:00-12:00 και 12:00-14:00 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 6976044954 και 26950 65040 (Μ. Φορτώση) 

 

 ΝΟΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ 

 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηµαθίας θα πραγµατοποιήσει τις παρακάτω δράσεις: 

 - «Ο αέρας στο πλευρό του βυζαντινού κεραµέα»: εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα για παιδιά Ε' και ΣΤ' δηµοτικού. Με κεντρικό έκθεµα της δράσης τα 

απορρίµµατα κεραµικού εργαστηρίου από τη Βέροια (15ος-16ος αι.), οι µαθητές θα 

έχουν την ευκαιρία να πληροφορηθούν για τα στάδια παραγωγής εφυαλωµένων 
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αγγείων (π.χ. εξόρυξη και επεξεργασία πηλού, διαµόρφωση σχήµατος στον τροχό, 

διακόσµηση και όπτηση), να κατανοήσουν τη συµβολή του αέρα σε συγκεκριµένα 

στάδια της παραγωγικής διαδικασίας, όπως για παράδειγµα στο στέγνωµα και τη 

σταθεροποίηση του σχήµατος των αγγείων είτε κατά τη διάρκεια της όπτησης τους 

στον κλίβανο µε την ρύθµιση της ροής του θερµού αέρα, να «ανακαλύψουν» τον 

κεραµεικό φούρνο του εργαστηρίου της πόλης και τον εξοπλισµό του (χωνιά, 

τριποδίσκους) και να γνωρίσουν χαρακτηριστικά δείγµατα εφυαλωµένων αγγείων 

από την καλλιτεχνική του παραγωγή. 

  

Ηµεροµηνίες: 19 & 20 Οκτωβρίου  

Υπεύθυνος εκδήλωσης: Μαρία Πολατίδου 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το 

κοινό στη διάρκεια του εορτασµού: 
23310 29737, 25847 

 

- Περνά περνά η µέλισσα: εκπαιδευτικό πρόγραµµα για σχολικά τµήµατα 

προνήπια, νήπια & Α’ – Β’ δηµοτικού.  

Παίζουµε το αντίστοιχο παραδοσιακό παιχνίδι … «περνώντας» από τα 

εκθέµατα του Μουσείου Βασιλικών Τάφων των Αιγών και αναζητούµε τις 

µελισσούλες στο στεφάνι της Μήδας. «Πετάµε» µαζί τους στο παρελθόν και 

ζωγραφίζουµε τις Αιγές, έτσι όπως τις έβλεπαν εκείνες οι αρχαίες µέλισσες!  

Ηµεροµηνίες: 10, 16 & 23 Οκτωβρίου  

Υπεύθυνος εκδήλωσης: Φώτω Παπαργυρούδη 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το 

κοινό στη διάρκεια του εορτασµού: 
23310 92347 

 

- Μαγικές πτήσεις: εκπαιδευτικό πρόγραµµα για σχολικά τµήµατα 

γυµνασίου. 

Ένα λογοτεχνικό ταξίδι από τους µαγικούς παπύρους της αρχαιότητας και το 

αερόπλοιο του Λουκιανού ως τις σκούπες της Ρόουλινγκ. Ένα παιχνίδι για τη 

φανταστική περιπέτεια και την ανάγκη απελευθέρωσης από τη συµβατική 

πραγµατικότητα. Ένα εργαστήρι λόγου και εικαστικής έκφρασης.  

Ηµεροµηνίες: 11, 12 & 13 Οκτωβρίου 

Υπεύθυνος εκδήλωσης: Φώτω Παπαργυρούδη 
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Τηλέφωνο επικοινωνίας για το 

κοινό στη διάρκεια του εορτασµού: 
23310 92580 

 

- Περιστερά: εκπαιδευτικό πρόγραµµα για σχολικά τµήµατα Γ’ – Στ’ 

δηµοτικού. 

Αναζητούµε στο Μουσείο Βασιλικών Τάφων των Αιγών τη στήλη που 

παριστάνει αγόρι που κρατά περιστέρι και την προσεγγίζουµε δηµιουργικά. 

Μαθαίνουµε για τον φιλόσοφο Αρχύτα τον Ταραντίνο και το έργο του. Εστιάζουµε 

στην επινόησή του «περιστερά»: πρόκειται για ένα αεριοπροωθούµενο περιστέρι, 

γνωστό και ως «πετοµηχανή». Ακολουθεί δηµιουργικό εργαστήρι, όπου θα 

προσπαθήσουµε να φτιάξουµε τις δικές µας µικρές «περιστερές»!  

Ηµεροµηνίες: 17 & 18 Οκτωβρίου  

Υπεύθυνος εκδήλωσης: Φώτω Παπαργυρούδη 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το 

κοινό στη διάρκεια του εορτασµού: 
23310 92347 

 

- Blowing with the wind: εκπαιδευτικό πρόγραµµα για σχολικά τµήµατα 

γυµνασίου & λυκείου. 

Με οδηγό το ρυπίδιο της Αδέας αφουγκραζόµαστε στο Αρχαιολογικό Μουσείο 

Βέροιας το θρόϊσµα του αέρα που συνοδεύει τον καλλωπισµό. Αναρωτιόµαστε για τα 

σύµβολα και τα πρότυπα της οµορφιάς στην αρχαιότητα και στην σύγχρονη εποχή. 

Αναζητούµε τελικά την µοναδικότητα της προσωπικής ταυτότητας και την 

αποτυπώνουµε σε ένα εργαστήρι κατασκευής µιας ξεχωριστής …βεντάλιας! 

 

Ηµεροµηνίες: 19 & 20 Οκτωβρίου 

Υπεύθυνοι εκδήλωσης: 
 Γιάννης Γραικός 

 Φώτω Παπαργυρούδη 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το 

κοινό στη διάρκεια του εορτασµού: 
23310 24972 

 

- Όσα παίρνει ο άνεµος: θεµατική περιήγηση για το ευρύ κοινό: Γυναικεία 

επιθυµία και κάλος στην ελληνιστική ρωµαϊκή Βέροια.  

«…όπου µε διαταγή του Δία ο Ερµής σκίζει τους αιθέρες και κατευθύνεται 

προς την Καρχηδόνα για να πείσει τον Αινεία να ακολουθήσει τις Μοίρες και να 
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χτίσει στην Ιταλία τη νέα Τροία (Ρώµη), αντί να γίνεται δούλος και σύζυγος µιας 

ξένης (Διδώ) και τον καλεί να αποκηρύξει τον έρωτα µιας γυναίκας για το µεγαλείο 

της τύχης…» 

Βιργίλιος, Αινειάδα, Βιβλίο 4ο, 172-278  

 

«…η γυναίκα είναι άστατη  

σαν φτερό στον άνεµο…» 

Giuseppe Verdi, Rigoletto (1851), "La donna è mobile" 

 

Υπό το ανδρικό βλέµµα, που προσλαµβάνει ως ευµετάβλητο σαν το άνεµο τον 

γυναικείο κόσµο εν γένει, η δράση θα παρουσιάσει τα σταθερά και αναλλοίωτα 

χαρακτηριστικά της οµορφιάς της γυναικείας ταυτότητας.  

Ηµεροµηνίες: 21 Οκτωβρίου, ώρα 18:00 

Υπεύθυνος εκδήλωσης: Γιάννης Γραικός  

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το 

κοινό στη διάρκεια του εορτασµού: 
23310 24972 

 

- Δαίδαλος και Ίκαρος: εκπαιδευτικό πρόγραµµα για την Πρωτοβουλία για 

το Παιδί.   

Προσεγγίζουµε δηµιουργικά το γνωστό µύθο: διαβάζουµε την ιστορία, 

γνωρίζουµε τους ήρωες, πειραµατιζόµαστε µε ποικίλα υλικά για να φτιάξουµε φτερά, 

αλλάζουµε στοιχεία της πλοκής και …σώζουµε τον Ίκαρο! Μια χαρούµενη πτήση µε 

θέατρο, χαρτοκοπτική, χρώµατα και κόµιξ!  

 

Ηµεροµηνίες: 22 Οκτωβρίου  

Υπεύθυνος εκδήλωσης: Φώτω Παπαργυρούδη 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το 

κοινό στη διάρκεια του εορτασµού: 
23310 92580 

 

- Φύσα και άκου!: εκπαιδευτικό πρόγραµµα για σχολικά τµήµατα Γ’ – Στ’ 

δηµοτικού. Αναζητούµε στο Αρχαιολογικό Μουσείο Βέροιας πνευστά µουσικά 

όργανα σε ειδώλια και αγγειογραφίες. Μαθαίνουµε για τα αρχαία πνευστά µουσικά 

όργανα και συγκρίνουµε µε τα σύγχρονα. Ακολουθεί δηµιουργικό εργαστήρι, όπου 

προσπαθούµε να φτιάξουµε τα δικά µας χειροποίητα πνευστά µουσικά όργανα!  
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Ηµεροµηνίες: 24 & 25 Οκτωβρίου  

Υπεύθυνος εκδήλωσης: Φώτω Παπαργυρούδη 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το 

κοινό στη διάρκεια του εορτασµού: 
23310 24972 

 

- Πετά πετά ο … γάιδαρος: εκπαιδευτικό πρόγραµµα για προνήπια, νήπια 

και παιδιά Α΄- Β’ δηµοτικού. 

Αναζητούµε στο Αρχαιολογικό Μουσείο Βέροιας όλα τα εκθέµατα που 

…πετάνε, παίζοντας το αντίστοιχο παραδοσιακό παιχνίδι. Ακολουθεί δηµιουργικό 

εργαστήρι, όπου «προσθέτουµε» φτερά σε εικαστικές αναπαραστάσεις εκθεµάτων 

του ΑΜΒ που έχουν την ιδιότητα να πετούν (πτηνών: αετός, περιστέρι, κόκορας 

κλπ& µυθικών όντων: Γοργώ, Νίκη, Αθηνά, Ερµής, Άρπυιες, Σφίγγα κλπ).  

Ηµεροµηνίες: 26 & 27 Οκτωβρίου  

Υπεύθυνος εκδήλωσης: Φώτω Παπαργυρούδη 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το      

κοινό στη διάρκεια του εορτασµού: 
23310 24972 

 

ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

 

Το Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου σας προσκαλεί στις θεµατικές 

ξεναγήσεις που θα πραγµατοποιηθούν στις αίθουσές του µε τον τίτλο «Στην ιέρεια 

των ανέµων – anemo ijereja». Με άξονα τη ρητή αναφορά σε ενεπίγραφη πινακίδα 

της Γραµµικής Β’ στην «ιέρεια των ανέµων» η θεµατική ξενάγηση θα επικεντρωθεί 

στην εµπλοκή του ανέµου σε λατρευτικές ιεροπραξίες της Μινωικής Κρήτης. Πιο 

συγκεκριµένα θα παρουσιαστούν απεικονίσεις της «αιωρούµενης θεϊκής µορφής» 

(θεοφάνεια) σε τοιχογραφικά και σφραγιδογλυφικά δείγµατα. 

Το πρόγραµµα των ξεναγήσεων: 

- Πέµπτη 19 και Παρασκευή 20 Οκτωβρίου, 10:00 – 12:00, θα γίνουν δύο 

ωριαίες ξεναγήσεις ανά ηµέρα, που απευθύνονται σε σχολικές οµάδες. 

- Σάββατο 21 Οκτωβρίου, 11:00 – 13:00, δύο ωριαίες ξεναγήσεις που 

απευθύνονται στο ευρύ κοινό. 

Θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας.  

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 2810 279060 (Δ. Σφακιανάκης) 
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Το Ιστορικό Μουσείο Κρήτης στις 19 και 20 Οκτωβρίου στις 9:45 και στις 11:30,  

θα υποδεχτεί µαθητές προσχολικής ηλικίας και πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης, 

προκειµένου να ανακαλύψουν τα αντικείµενα που έχουν φτιαχτεί από «πνοές 

ανέµων». Η εκπαιδευτική δράση µπορεί να πραγµατοποιηθεί είτε κατόπιν 

συνεννόησης µε το Τµήµα Εκπαιδευτικών Προγραµµάτων του µουσείου µε συνοδό 

µουσειοπαιδαγωγό, είτε οι σχολικές οµάδες µπορούν να λειτουργήσουν αυτόνοµα µε 

υποστηρικτικό υλικό που θα διατίθεται στην είσοδο του µουσείου.   

Απαραίτητη η δήλωση συµµετοχής. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 2810 283219 (Φ. Καµπάνη) 

 

ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ 

 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Θεσπρωτίας θα υλοποιήσει στο Αρχαιολογικό Μουσείο 

Ηγουµενίτσας εκπαιδευτική δράση για οργανωµένες σχολικές οµάδες Α/θµιας 

εκπαίδευσης µε τίτλο «'Ωρα καλή στην πρύµνη σου κι αέρας στα πανιά σου» και 

θέµα την αρχαία ελληνική ναυσιπλοΐα και ναυπηγική τέχνη, εστιάζοντας στη 

σηµασία και τους τρόπους των θαλάσσιων εµπορικών συναλλαγών.  

Ηµέρες διεξαγωγής: 19-20 Οκτωβρίου  

Ώρες έναρξης: 9:00, 10:30, 12:00 

Μέγιστος αριθµός συµµετεχόντων: 25 µαθητές 

Τη σηµασία και την επίδραση του αέρα στη ναυσιπλοΐα αλλά και στις διάφορες 

τέχνες θα έχουν τη δυνατότητα να γνωρίσουν οι επισκέπτες του µουσείου µέσα από 

τη σήµανση επιλεγµένων εκθεσιακών ενοτήτων και  συµπληρωµατικό πληροφοριακό 

υλικό. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 26650 21417, 28539 (Α. Τζωρτζάτου, Θ. 

Λάζου) 

 
 
 ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
 
 Εφορεία Αρχαιοτήτων Πόλης Θεσσαλονίκης 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Πόλης Θεσσαλονίκης προσκαλεί στις 19 και 20 

Οκτωβρίου τα παιδιά της πόλης στην Ρωµαϊκή Αγορά για να µιλήσουµε για την 

πυρκαγιά του 1917 που µε την βοήθεια των ισχυρών ανέµων κατέκαψε το ιστορικό 

κέντρο της πόλης, σε ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα για µαθητές των τελευταίων 
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τάξεων του δηµοτικού σχολείου. Στις 21 και 22 Οκτωβρίου στο ίδιο χώρο θα 

υποδεχτούµε συµπολίτες µας κάθε ηλικίας για να µιλήσουµε ξανά για το ίδιο θέµα 

και να περιηγηθούµε µε τη βοήθεια του Βορέα (ή του Βαρδάρη) στο χώρο και το 

χρόνο της πόλης. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 2313 310454, 310440, 310453 (Α. Λιούτας, 

Γ. Σκιαδαρέσης, Ι. Καρλιάµπας) 

 

 Εφορεία Αρχαιοτήτων Περιφέρειας Θεσσαλονίκης 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Περιφέρειας Θεσσαλονίκης θα πραγµατοποιήσει την 

Πέµπτη 19 Οκτωβρίου την εκπαιδευτική δράση «Πνοές ανέµων: ιστορίες 

ανεµόµυλων». Η δράση επικεντρώνεται στην παρουσίαση της παραδοσιακής 

τεχνογνωσίας για την αξιοποίηση της αιολικής ενέργειας, µε αφορµή τους 

ανεµόµυλους στην περιοχή του Ασβεστοχωρίου και του Χορτιάτη, και απευθύνεται 

σε παιδιά και εφήβους, µαθητές πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης του 

Δήµου Πυλαίας-Χορτιάτη. Για τη συµµετοχή των ενδιαφερόµενων σχολείων θα 

αποσταλεί πρόσκληση στις οικείες Διευθύνσεις Εκπαίδευσης. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 2310 801402 (Ε. Ντάφου) 
 
 Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης 
 
To ΑΜΘ θα εστιάσει στη συµβολή του αέρα στις τέχνες και συγκεκριµένα στη 

µουσική. Οι µουσικοί ήχοι δεν είναι τίποτα παραπάνω από κύµατα πίεσης που 

παράγονται από τα διάφορα µουσικά όργανα και διαδίδονται στον αέρα. Τα κύµατα, 

µε τη σειρά τους, παράγονται όταν κάποιο σώµα κινείται παλµικά και συµπιέζει – 

αποσυµπιέζει τον αέρα στην περιοχή του. Η ίδια η ανθρώπινη φωνή είναι το 

αποτέλεσµα µιας «πνοής ανέµου», καθώς παράγεται από τον αέρα που ξενικά από 

τους πνεύµονες, πάλλει τις φωνητικές χορδές και µορφοποιείται από τα όργανα της 

στοµατικής και ρινικής κοιλότητας. 

Η µουσική και το τραγούδι κατείχαν ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο στον δηµόσιο και 

ιδιωτικό βίο των αρχαίων. Οι νέοι ασκούνταν στα γυµνάσια υπό τους ήχους αυλού, 

ενώ στα συµπόσια οι συνδαιτυµόνες έπαιζαν λύρα ή κιθάρα, τραγουδούσαν ή 

απολάµβαναν τη µουσική και τον χορό που εκτελούσαν οι εταίρες. Αλλά και οι 

εργασίες του σπιτιού και του αγρού, όπως η ύφανση, ο τρύγος και ο θερισµός 

αντίστοιχα, συνοδεύονταν από τραγούδια. Η µουσική είχε βέβαια καίρια θέση και 
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στην τελετουργία του γάµου αλλά και στον θρήνο για το θάνατο των προσφιλών 

προσώπων. 

Με βάση τα παραπάνω θα οργανωθούν οι δράσεις του ΑΜΘ. Πιο συγκεκριµένα, την 

Παρασκευή 20 Οκτωβρίου θα πραγµατοποιηθεί σε συνεργασία του ΑΜΘ µε τις 

Διευθύνσεις Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Ανατολικής και Δυτικής Θεσσαλονίκης 

και µε τον καθηγητή µουσικολογίας του Τµήµατος Μουσικών Σπουδών του ΑΠΘ κο 

Ιωάννη Καϊµάκη, θεµατική ξενάγηση για σχολικές µονάδες σχετικά µε τα αρχαία 

µουσικά όργανα και παρουσίαση αντιγράφων αρχαίων και παραδοσιακών µουσικών 

οργάνων της Μεσογείου. Κατόπιν, οι Ιωάννης Καϊµάκης και Κώστας Παπάς, από το 

µουσικό σύνολο "Μεσογειακά Ηχοχρώµατα", θα παρουσιάσουν τον ήχο αερόφωνων 

και µεµβρανόφωνων οργάνων.  

 Το Σάββατο 21 Οκτωβρίου θα πραγµατοποιηθεί σε συνεργασία µε τον καθηγητή 

µουσικολογίας του Τµήµατος Μουσικών Σπουδών του ΑΠΘ κο Ιωάννη Καϊµάκη 

θεµατική ξενάγηση µε στάσεις που πραγµατεύονται θέµατα της αρχαίας µουσικής και 

ζωντανή παρουσίαση αντιγράφων αρχαίων και παραδοσιακών µουσικών οργάνων της 

Μεσογείου από το µουσικό σύνολο "Μεσογειακά Ηχοχρώµατα" (Ιωάννης Καϊµάκης: 

αερόφωνα, Κώστας Παπάς: µεµβρανόφωνα, Ελένη Χατζηευαγγέλου: παραδοσιακό 

τραγούδι). 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 2313 310244 (Α. Μπεχτσή) 

 

 Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισµού 

To Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισµού προγραµµατίζει να διανείµει θεµατικό φυλλάδιο 

και θεµατικές ξεναγήσεις καθ' όλη τη διάρκεια της εκστρατείας. Το πρόγραµµα των 

δραστηριοτήτων έχει ως εξής: 

- Πέµπτη 19 Οκτωβρίου, 10:00: Εκπαιδευτική περιήγηση για µαθητές και 

µαθήτριες Γυµνασίου µε θέµα την τεχνολογία του φυσητού γυαλιού. Υπεύθυνος 

αρχαιολόγος: Δρ Αναστάσιος Αντωνάρας. 

- Παρασκευή 20 Οκτωβρίου, 10:00: Εκπαιδευτική περιήγηση για µαθητές και 

µαθήτριες Γυµνασίου µε τίτλο Το «αέριον γένος» των δαιµόνων στη λαϊκή δοξασία 

των Βυζαντινών. Υπεύθυνος αρχαιολόγος: Δρ Παναγιώτης Καµπάνης. 

- Σάββατο 21 Οκτωβρίου: Θεµατικό φυλλάδιο για ελεύθερη επίσκεψη στο 

Μουσείο. 
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- Κυριακή 22 Οκτωβρίου , 11:00: Θεµατική ξενάγηση για ενήλικες µε θέµα 

την τεχνολογία του φυσητού γυαλιού. Υπεύθυνος αρχαιολόγος: Δρ Αναστάσιος 

Αντωνάρας. 

- Κυριακή 22 Οκτωβρίου, 12:00: Θεµατική ξενάγηση για ενήλικες µε 

Γυµνασίου µε τίτλο Το «αέριον γένος» των δαιµόνων στη λαϊκή δοξασία των 

Βυζαντινών. Υπεύθυνος αρχαιολόγος: Δρ Παναγιώτης Καµπάνης. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 2313 306403 - 306467 (κ. 

Μιχαλοπούλου) 

 

Παιδικό Μουσείο Θεσσαλονίκης 

Το Παιδικό Μουσείο Θεσσαλονίκης συµµετέχει στις δράσεις µε εκδηλώσεις 

που προγραµµατίζονται το Σάββατο και Κυριακή 21  και 22 Οκτωβρίου  και ώρες 

11:00-13:00. Οι θεµατικές µας για το εργαστήριο που θα υλοποιηθεί στο χώρο µας θα 

στηρίζονται στη συµβολή του αέρα στις τέχνες και στη ναυσιπλοΐα. Πιο 

συγκεκριµένα, θα αξιοποιηθούν από τη συλλογή µας πνευστά µουσικά όργανα και 

εκθέµατα που χρησιµοποιούν τον άνεµο ως πηγή κινητικής ενέργειας. Όλα αυτά 

έχουν σκοπό να γνωρίσουν οι επισκέπτες την λαϊκή τέχνη των µουσικών οργάνων και 

την πορεία ανάπτυξης της εµπορικής δραστηριότητας στον ελλαδικό χώρο.   

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 2310 913047 (Α. Δέλλιου) 
 
 
 Τελλόγλειο Ίδρυµα  
 

Το Τελλόγλειο Ίδρυµα συµµετέχει στην Πανελλήνια δράση. Για το λόγο αυτό 

έχει σχεδιαστεί στο πλαίσιο της έκθεσης «Τέχνη: 65 χρόνια συλλογές» που 

φιλοξενείται στο Τελλόγλειο έως την 1η Νοεµβρίου διήµερη δράση, το Σάββατο 21 

& την Κυριακή 22 Οκτωβρίου, που απευθύνεται σε οικογένειες και εστιάζει σε 

επιλεγµένα έργα της έκθεσης που σχετίζονται µε το θέµα. Με οδηγό ειδικά 

σχεδιασµένο εκπαιδευτικό φυλλάδιο οι επισκέπτες θα αναλογιστούν και θα 

αναζητήσουν µέσα από τα έργα το ρόλο του στοιχείου του αέρα σε διαφορετικές 

πλευρές της ζωής και της δράσης του ανθρώπου. Στο τέλος θα µπορούν να 

δηµιουργήσουν σε ένα ανοιχτό εργαστήριο έναν µικρό, διακοσµητικό χαρταετό. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 2310 991615, 991610 (Χ. Τσαγκάλια) 
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Λαογραφικό και Εθνολογικό Μουσείο Μακεδονίας - Θράκης 

Το ΛΕΜΜ-Θ συµµετέχει στην πανελλήνια εκστρατεία µε ένα τριήµερο 

εκδηλώσεων υπό τον τίτλο: «Στα αλώνια ευθύς υψώθηκε το χρυσαφένιο στάρι». Οι 

εκδηλώσεις απευθύνονται τόσο στην εκπαιδευτική κοινότητα,  όσο και στο ευρύτερο 

κοινό. Για τα πρωινά 19 και 20 Οκτωβρίου προγραµµατίζονται εκπαιδευτικές 

δράσεις που περιλαµβάνουν µουσική περιήγηση στην εκθεσιακή ενότητα της 

σιτοκαλλιέργειας, µε έµφαση στο λίχνισµα, εργασία αδύνατη χωρίς την ευεργετική 

«πνοή του ανέµου», και εικαστική δραστηριότητα - performance µε τη συµβολή του 

αέρα. Το απόγευµα του Σαββάτου 21 Οκτωβρίου, θα παρουσιαστούν παραµύθια και 

τραγούδια των ανέµων που συναντιούνται στις λαϊκές παραδόσεις.  

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 2310 889840 (Ά. Ζίλφου) 

 

 ΝΟΜΟΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ιωαννίνων συµµετέχει στην πανελλήνια δράση και 

προγραµµατίζει για τις 19, 20, 21 και 22 Οκτωβρίου εκπαιδευτικά προγράµµατα και 

θεµατικές περιηγήσεις. Οι δράσεις θα λάβουν χώρα στο Αρχαιολογικό Μουσείο 

Ιωαννίνων, στον Aρχαιολογικό Xώρο Δωδώνης και στο Βυζαντινό Μουσείο.   

Αρχαιολογικό Μουσείο Ιωαννίνων  

Προγραµµατίζονται τρία εκπαιδευτικά προγράµµατα:   

1) Το πρώτο, µε τίτλο «Το κυνήγι του χαµένου κεραυνού», απευθύνεται σε 

παιδιά της Α΄, Β΄ και Γ΄ Δηµοτικού. Παρουσιάζονται καιρικά φαινόµενα που 

συνδέονται µε τον αέρα, όπως οι καταιγίδες (κεραυνοί κλπ), γίνονται αναφορές στη 

µυθολογία (Δίας/ Αίολος) και αξιοποιούνται οι µαρτυρίες συγκεκριµένων 

αντικειµένων των θεµατικών συλλογών του Αρχαιολογικού Μουσείου Ιωαννίνων. 

Σκοπός είναι να κατανοήσουν τα παιδιά συγκεκριµένα καιρικά φαινόµενα, όπως ο 

κεραυνός, σε συνδυασµό µε την πραγµατοποίηση πειραµάτων σε σχέση µε τον αέρα 

και τις ιδιότητές του. Το πρόγραµµα θα γίνει από τις αρχαιολόγους της υπηρεσίας 

Ιουλία Κατσαδήµα, Ελένη Βασιλείου και Βασιλική Γιαννάκη, σε συνεργασία µε το  

Εργαστήριο Διδακτικής των Φυσικών Επιστηµών του Παιδαγωγικού Τµήµατος 

Νηπιαγωγών του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων και συγκεκριµένα µε την καθηγήτρια 

Κατερίνα Πλακίτση και την υποψήφια διδάκτορα Αθηνά Κορνελάκη.  

Το πρόγραµµα θα πραγµατοποιηθεί την Παρασκευή 20 και το Σάββατο 21 

Οκτωβρίου. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό:  26510 01076 ( Ι. Κατσαδήµα) 



25 
 

 

2) Το δεύτερο εκπαιδευτικό πρόγραµµα απευθύνεται σε  παιδιά Ε΄, Στ’ 

Δηµοτικού και Α΄  Γυµνασίου και έχει τίτλο «Πνοή µουσικής, Ας γνωρίσουµε τα 

πνευστά όργανα της Αρχαίας Ελλάδας». Σκοπός του εκπαιδευτικού προγράµµατος 

είναι η γνωριµία των µαθητών µε τα πνευστά όργανα της αρχαιότητας και η σύνδεση 

της µουσικής εκπαίδευσης της αρχαιότητας µε το σήµερα. Το πρόγραµµα θα 

περιλαµβάνει γενικές πληροφορίες για τη µουσική στην αρχαιότητα, την ταξινόµηση 

των µουσικών οργάνων, ενώ θα δίνεται η ευκαιρία στους µαθητές να δουν από κοντά 

αποτµήµατα-κατάλοιπα αυτών και να γνωρίσουν τον τρόπο λειτουργίας τους. Το 

πρόγραµµα θα γίνει από τις αρχαιολόγους Αγγελική  Πανάτση, Χαρά  Καππά, Θάλεια  

Κύρκου. Οι δραστηριότητες αυτές θα συνοδεύονται από ακρόαση σύγχρονων 

πνευστών οργάνων και από βιωµατικό εργαστήριο κατασκευής µουσικών οργάνων 

από απλά ανακυκλώσιµα υλικά. Στόχος είναι η ενθάρρυνση της επικοινωνίας µέσω 

της µουσικής και η κινητοποίηση του ενδιαφέροντος των µαθητών µέσω της 

κατασκευής δικών τους οργάνων και της δηµιουργίας δικών τους εµπειριών. 

Το πρόγραµµα θα πραγµατοποιηθεί την Πέµπτη 19 και Παρασκευή 20 

Οκτωβρίου.  

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 26510 01072 (Α. Πανάτση)  

 

3) Η τρίτη δράση απευθύνεται σε παιδιά δηµοτικού σχολείου (Στ’ τάξη), 

γυµνασίου, λυκείου, σε φοιτητές Πανεπιστηµίου, καθώς και σε οµάδες ενηλίκων που 

θα εκδηλώσουν ενδιαφέρον και έχει τίτλο "Η Ανάσα της Δωδώνης". Οι πνοές των 

ανέµων διαδραµάτισαν σηµαντικό ρόλο στην αρχαία Δωδώνη, καθώς συνδέθηκαν µε 

τους δυο από τους βασικότερους τρόπους χρησµοδοσίας στο Πανελλήνιο Ιερό και 

Μαντείο του Δωδωναίου Διός. Ο πρώτος σχετίζεται µε το θρόισµα των φύλλων της 

ιερής βαλανιδιάς (φηγός) και ο δεύτερος µε το περιώνυµο ανάθηµα των Κερκυραίων 

(Κερκυραία Μάστιγα). Η περιήγηση στο Αρχαιολογικό Μουσείο Ιωαννίνων θα 

επικεντρωθεί στην Ιερά Οικία του Διός, η οποία περιλαµβάνει και τη µαντική 

βαλανιδιά, ως οργανικά συνδεδεµένα στοιχεία. Το πρόγραµµα θα παρουσιαστεί από 

τους αρχαιολόγους Παρασκευή Γιούνη, Χαρά Καππά, Θάλεια Κύρκου και Χρήστο 

Κλείτσα.   

Το πρόγραµµα θα πραγµατοποιηθεί την Πέµπτη 19 και την Κυριακή 22 

Οκτωβρίου.  

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 26510 01062 (Χ. Κλείτσας) 
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Αρχαιολογικός Χώρος Δωδώνης  

Θα πραγµατοποιηθούν δύο δράσεις:  

1) Η πρώτη δράση απευθύνεται σε παιδιά δηµοτικού σχολείου (Στ’ τάξη), 

γυµνασίου, λυκείου, σε φοιτητές Πανεπιστηµίου, καθώς και σε οµάδες ενηλίκων που 

θα εκδηλώσουν ενδιαφέρον και έχει τίτλο "Η Ανάσα της Δωδώνης". Η περιήγηση 

στον αρχαιολογικό χώρο της Δωδώνης θα επικεντρωθεί στην Ιερά Οικία του Διός, η 

οποία περιλαµβάνει και τη µαντική βαλανιδιά, ως οργανικά συνδεδεµένα στοιχεία. 

Το πρόγραµµα θα παρουσιαστεί από τους αρχαιολόγους  Παρασκευή Γιούνη, Χαρά 

Καππά, Θάλεια Κύρκου και Χρήστο Κλείτσα.   

Το πρόγραµµα θα γίνει την Παρασκευή 20 και Σάββατο 21 Οκτωβρίου. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό:  26510 01062 (Χ. Κλείτσας)  

 

2) Το δεύτερο εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε τίτλο «Η ακουστική του αρχαίου 

θεάτρου της Δωδώνης» απευθύνεται σε µαθητές Γυµνασίου και Λυκείου. 

Περιλαµβάνει σύντοµη αναφορά στην αρχιτεκτονική του θεάτρου της Δωδώνης και 

στην επίτευξη της βέλτιστης ακουστικής σε αυτό. Μαθητές γυµνασίου και λυκείου θα 

απαγγείλουν στον χώρο της ορχήστρας αποσπάσµατα από αρχαίες τραγωδίες µε 

αναφορά στον άνεµο (π.χ. Ιφιγένεια εν Αυλίδι, Ίων). Το πρόγραµµα προβλέπεται να 

υλοποιηθεί σε συνεργασία µε την Διεύθυνση Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 

Ιωαννίνων. Το πρόγραµµα θα γίνει από τις αρχαιολόγους Ελένη Βασιλείου,  Ιουλία 

Κατσαδήµα  και Βασιλική Γιαννάκη. 

Το πρόγραµµα θα πραγµατοποιηθεί την Πέµπτη 19 Οκτωβρίου.  

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 26510 01078 ( Ε. Βασιλείου)  

 

Βυζαντινό Μουσείο Ιωαννίνων 

Θα πραγµατοποιηθεί θεµατική ξενάγηση µε έµφαση σε συγκεκριµένα εκθέµατα 

όπου θα διαφαίνεται η ζωοποιός δύναµη του αέρα στην τέχνη και στην καθηµερινή 

ζωή. Τονίζεται ο ρόλος του αέρα στην τεχνική της εφυάλωσης µε έναυσµα τις δύο 

πήλινες εφυαλωµένες εικόνες από τον ναό του Αγίου Βασιλείου Άρτας 13ου αιώνα, 

κατά τη διαδικασία της όπτησης των κεραµικών σκευών, µέσα από την παρατήρηση 

των υστεροβυζαντινών και µεταβυζαντινών αγγείων του Βυζαντινού Μουσείου, όπως 

και η συµβολή του αέρα στην παραγωγή µουσικής µέσω των πνευστών µουσικών 

οργάνων.  Έµφαση στην αποτοιχισµένη τοιχογραφία µε παράσταση στη Μουλβία 
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γέφυρα που προέρχεται από το αρχοντικό ιδιοκτησίας Κέλλη – Βενέτη  και στις 

παραστάσεις αγγέλων που σαλπίζουν, από τον ναό της Κοίµησης στο Νησί της 

λίµνης των Ιωαννίνων.  Το πρόγραµµα θα παρουσιαστεί από τους αρχαιολόγους της 

Εφορείας: Σωτήριο Χαραλάµπους, Πολυξένη Δηµητρακοπούλου και Δήµητρα 

Παπαϊωάννου. 

Το πρόγραµµα θα γίνει την Πέµπτη 19 και Παρασκευή 20 Οκτωβρίου. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 26510 39580 (Σ. Χαραλάµπους, Π. 

Δηµητρακοπούλου, Δ. Παπαϊωάννου) 

 

ΝΟΜΟΣ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Καρδίτσας συµµετέχει στην πανελλήνια δράση 

προγραµµατίζοντας στο Αρχαιολογικό Μουσείο Καρδίτσας θεµατικές περιηγήσεις. 

Αναλυτικά το πρόγραµµα των εκδηλώσεων έχει ως εξής: 

- Πέµπτη 19 Οκτωβρίου, 10:00 - 12:00: Εκπαιδευτική περιήγηση για µαθητές 

και µαθήτριες Στ΄ Δηµοτικού και Γυµνασίου µε θέµα την κατασκευή αγγείων µε την 

τεχνική του φυσητού γυαλιού και τη συµβολή του αέρα στα ταφικά έθιµα (καύσεις 

νεκρών και στις λατρευτικές τελετουργίες, θυσίες και προσφορές). Κατόπιν 

τηλεφωνικής συνεννόησης. Υπεύθυνοι αρχαιολόγοι: Λ. Θεογιάννη και Φ. Τσιούκα. 

- Παρασκευή 20 Οκτωβρίου, 10:00 - 12:00: Εκπαιδευτική περιήγηση για 

µαθητές και µαθήτριες Γυµνασίου µε τίτλο «Μουσικές πνοές ανέµου». Με κεντρικό 

έκθεµα τον οστέινο αυλό της µόνιµης έκθεσης θα εξεταστούν η συµβολή του αέρα 

στην παραγωγή µουσικής και τα αρχαία πνευστά µουσικά όργανα. Κατόπιν 

τηλεφωνικής συνεννόησης. Υπεύθυνος αρχαιολόγος: Κ. Βουζαξάκης. 

- Σάββατο 21 Οκτωβρίου, 11:00: Θεµατική περιήγηση για ενήλικες µε θέµα 

τη συµβολή του αέρα στις τέχνες και στον λατρευτικό βίο. 

Υπεύθυνοι αρχαιολόγοι: Λ. Θεογιάννη και Φ. Τσιούκα. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 24410 61564  (Λ. Θεογιάννη, Φ. 

Τσιούκα) 
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ΝΟΜΟΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Κέρκυρας προγραµµατίζει εκπαιδευτική δράση για 

παιδιά και θεµατική περιήγηση για το ευρύ κοινό στο ιστορικό προάστιο του 

Ανεµόµυλου της πόλης της Κέρκυρας, όπου σώζεται ο µοναδικός ανεµόµυλος της 

πόλης. Η δράση περιλαµβάνει περίπατο και περιήγηση στα ιστορικά µνηµεία της 

συνοικίας του Ανεµόµυλου, διενέργεια ιστιοπλοϊκού αγώνα σε συνεργασία µε τον 

Ιστιοπλοϊκό όµιλο Κέρκυρας στο αρχαίο λιµάνι του Αλκινόου καθώς και 

πραγµατοποίηση µουσικής εκδήλωσης σε συνεργασία µε τον Πολιτιστικό Σύλλογο 

Ανεµόµυλου. 

Το πρόγραµµα δραστηριοτήτων έχει ως εξής: 

- Πέµπτη 19 και Παρασκευή 20 Οκτωβρίου:    Εκπαιδευτική δράση για παιδιά 
στον ανεµόµυλο του οµώνυµου 
προαστίου     

                                                                             11:00-14:00 
 
- Σάββατο 21 Οκτωβρίου:               Θεµατική περιήγηση  
        για το ευρύ κοινό  
                                                                             10:00-14:00 
      
Κυριακή 22 Οκτωβρίου :                  Θεµατική περιήγηση  
        για το ευρύ κοινό  
                                                                             10:00-14:00 

 

Σε περίπτωση που δεν το επιτρέψουν οι καιρικές συνθήκες, η εκπαιδευτική 

δράση θα πραγµατοποιηθεί στο Μουσείο Παλαιόπολης-Mon Repos στην αίθουσα του 

«Περίπλου» που είναι αφιερωµένη στο διαχρονικό ρόλο και την επίκαιρη θέση της 

Κέρκυρας στις ναυτικές και εµπορικές διαδροµές της Μεσογείου κατά την 

αρχαιότητα. 

Τηλέφωνα επικοινωνίας για το κοινό: 26610 48310, 48120 (Αλ. Τραυλού, Μ. 

Νάκου) 

 
 ΝΟΜΟΣ ΚΙΛΚΙΣ 
 
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Κιλκίς συµµετέχει στην επικοινωνιακή δράση µε την 

υλοποίηση στο Αρχαιολογικό Μουσείο Κιλκίς και στον Αρχαιολογικό χώρο του 

Παλατιανού Δήµου Κιλκίς δύο εκπαιδευτικών διαδραστικών εκδηλώσεων. 

Πιο συγκεκριµένα, την Πέµπτη 19 Οκτωβρίου, 10:00 και 11:30, θα υλοποιηθεί στο 

Αρχαιολογικό Μουσείο, από αρχαιολόγους της Εφορείας µας, δράση µε τίτλο «ο 
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αέρας που αναπνέουµε». Μέσα από µία διαδραστική προβολή power point και µε 

κύριο προβαλλόµενο αντικείµενο ένα προσκυνητάριο µε παράσταση Δευτέρας 

Παρουσίας από το Κάτω Θεοδωράκι (19ος αι.) Κιλκίς, θα σχολιαστούν η συµµετοχή 

του αέρα -ως ανέµου- σε µια κοσµική καταιγίδα που µεταµορφώνει το ανθρώπινο 

περιβάλλον, ο αέρας και οι ιδιότητες που έχει ως φυσικό στοιχείο, το αεράκι όπως 

περιγράφηκε από την ποίηση και τις εικαστικές τέχνες.  

Την Παρασκευή 20 Οκτωβρίου, 10:30 και 12:00, θα υλοποιηθεί στον αρχαιολογικό 

χώρο του Παλατιανού δράση µε επίκεντρο τον αρχαϊκό κεραµικό κλίβανο της 

αρχαίας πόλης. Με επίκεντρο το ανωτέρω εύρηµα θα σχολιαστεί  από αρχαιολόγους 

της Εφορείας µας  η χρήση του αέρα στο ψήσιµο των αγγείων.Οι  εκδηλώσεις θα  

ολοκληρωθούν µε  βιωµατικά εργαστήρια. Οι δράσεις απευθύνονται σε 

µαθητές/τριες, Δ, Ε΄ και ΣΤ΄ Δηµοτικού. 

Για την συµµετοχή στα εν λόγω προγράµµατα απαιτείται δήλωση συµµετοχής και θα 

τηρηθεί σειρά προτεραιότητας. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 2310 801402, 23410 22477 (Μ. Φαρµάκη, Ν. 

Πουλακάκης για τη δράση στον αρχαιολογικό χώρο του Παλατιανού και Μ. 

Παρχαρίδου για το αρχαιολογικό Μουσείο Κιλκίς), ώρες επικοινωνίας: καθηµερινά, 

9:00 - 11:00.  

 

 ΝΟΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ 

 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Κοζάνης, θα πραγµατοποιήσει στον αύλειο χώρο του 

Αρχαιολογικού Μουσείου Αιανής την Παρασκευή 20 Οκτωβρίου πειραµατική 

κατασκευή και ψήσιµο πήλινων αγγείων, συγκεκριµένα ενός ιδιαίτερου τύπου 

αγγείων της Νεότερης και Τελικής Νεολιθικής περιόδου, που φέρουν δίχρωµη ή 

τρίχρωµη διακόσµηση, και την οποία σύµφωνα µε τους µελετητές επιτύγχαναν οι 

νεολιθικοί κεραµείς µε τον έλεγχο του αέρα. Η δράση θα γίνει σε συνεργασία µε την 

Πρωτοβάθµια και Δευτεροβάθµια Εκπαίδευση της Π.Ε. Κοζάνης. 

Τηλέφωνο Επικοινωνίας για το κοινό: 24610 98800-801 (Π. Ευαγγέλου) 

 
 
 ΝΟΜΟΣ ΚΥΚΛΑΔΩΝ 
 
Οι ανεµόµυλοι αποτελούν τα πιο χαρακτηριστικά προβιοµηχανικά κτήρια στις 

Κυκλάδες και είναι άµεσα συνδεδεµένα µε την παραδοσιακή  αρχιτεκτονική και τις 
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µνήµες των κατοίκων της περιοχής. Στην Αµοργό, είναι κτισµένοι στη σειρά, 

ακολουθώντας την κορυφογραµµή του λόφου που υψώνονται βορειοδυτικά του 

οικισµού, και αποτελούν χαρακτηριστικό δείγµα για την κοινωνική και οικονοµική 

ιστορία του νησιού και είναι άµεσα συνδεδεµένοι µε τη λαϊκή παράδοση του τόπου. 

Η χρήση των ανεµόµυλων της Χώρας  Αµοργού αλλά και του Κάστρου της Σίφνου, 

µαρτυρείται µέχρι τις αρχές του αιώνα, η κατασκευή τους πρέπει να ανάγεται στους 

µεσαιωνικούς χρόνους, να είναι σύγχρονοι δηλ. µε το Κάστρο και τον πυρήνα του 

οικισµού. 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Κυκλάδων διοργανώνει την Πέµπτη 19 και την 

Παρασκευή 20 Οκτωβρίου εκπαιδευτικό πρόγραµµα σε τάξεις µαθητών κατόπιν 

ραντεβού, ενώ το Σάββατο 21 και την Κυριακή 22 Οκτωβρίου θα πραγµατοποιηθεί 

θεµατική ξενάγηση στο κοινό. 

Σκοπός του εκπαιδευτικού προγράµµατος είναι να ζωντανέψουν στα µάτια των 

παιδιών πρόσωπα, εικόνες και ιστορίες βγαλµένες από το παρελθόν. Στο λόφο που 

βρίσκονται οι µύλοι θα ξυπνήσουν και πάλι µνήµες από την εποχή που έσφυζε από 

ζωή και φωνές όταν οι άνθρωποι έρχονταν να αλέσουν το σιτάρι τους. 

Μέσα από φωτογραφικό υλικό, την επιτόπια ξενάγηση σε αυτούς που σώζονται σε 

καλή κατάσταση, τα παιδιά θα κατανοήσουν τη σηµασία του ανέµου στην 

καθηµερινή ζωή των Κυκλάδων από τους προϊστορικούς µέχρι και τους νεώτερους 

χρόνους (ναυσιπλοΐα, εµπόριο κ.α.), καθώς και τον µηχανισµό λειτουργίας του 

ανεµόµυλου και θα µεταφερθούν µε δηµιουργικό εργαλείο τη φαντασία τους στην 

αλλοτινή ζωή στα νησιά των Κυκλάδων. Ειδικά στην Αµοργό, όπου ένας ανεµόµυλος 

διατηρεί όλον του τον εξοπλισµό, τα παιδιά θα ξεναγηθούν σε αυτόν από το 

τελευταίο µυλωνά της Αµοργού. Με βάση τους στόχους αυτούς µπορεί κανείς να 

προσεγγίσει και το θέµα του ανεµόµυλου, ξεκινώντας από την προετοιµασία στη 

σχολική τάξη, συνεχίζοντας µε µία επίσκεψη στο χώρο και καταλήγοντας πάλι στην 

τάξη, για τη συνολική αξιοποίηση της εµπειρίας. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 210 3250148 (Μ. Σιγάλα) 
 
 
 ΝΟΜΟΣ ΛΑΚΩΝΙΑΣ 
 
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας προγραµµατίζει ξεναγήσεις σε επιλεγµένα 

εκθέµατα και στο ίδιο το κτήριο του Μουσείου του Πύργου Πικουλάκη στις 19 
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Οκτωβρίου, στην Αρεόπολη, οι οποίες θα απευθύνονται σε µαθητικές οµάδες (µετά 

από συνεννόηση). 

Οι µαθητές µέσα από ευρήµατα ανασκαφών, αντικείµενα λατρείας, παραµύθια και 

λαϊκές δοξασίες της Μάνης θα κληθούν να αναγνωρίσουν και να κατανοήσουν τη 

σηµασία και τη συµβολή του αέρα, σε εκφάνσεις και δραστηριότητες της ζωής του 

ανθρώπου, όπως η υαλουργία, η µεταλλουργία, η αγγειοπλαστική, η τέλεση της 

λατρείας αλλά και να συνδεθούν µε πλευρές της τοπικής ιστορίας της Αρεόπολης. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 27310 28503, 25363 (Γ.Κατσουγκράκη, 

Αγγελική Μέξια), 27330 29531(Μουσείο Πύργου Πικουλάκη) 

 
 
 ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ 
 
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Λάρισας συµµετέχοντας στο πρόγραµµα δράσεων την 

Πέµπτη 19 και την Παρασκευή 20 Οκτωβρίου θα υποδεχτεί στον χώρο του 

Διαχρονικού Μουσείου Λάρισας µαθητές της Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης Λάρισας, οι οποίοι θα συµµετάσχουν σε δράσεις που σχετίζονται µε τη 

θεµατική του «αέρα». Με τον τρόπο αυτό θα έχουν την ευκαιρία να έρθουν σε επαφή, 

µετά τη γη, το νερό και τη φωτιά, µε ένα ακόµη βασικό στοιχείο της φύσης, το οποίο 

υπήρξε καθοριστικό στη ζωή, τη σκέψη, τη δηµιουργία και την έµπνευση των 

ανθρώπων σε όλες τις εποχές. 

Τηλέφωνα επικοινωνίας για το κοινό: 2413 508227 και 2410 508261 (Κ. Ζάχου) 

 

 
 ΝΟΜΟΣ ΛΕΣΒΟΥ 
 
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Λέσβου σας προσκαλεί στο Νέο Κτίριο του Αρχαιολογικού 

Μουσείου Μυτιλήνης, την Τετάρτη 8 Νοεµβρίου, στην εκδήλωση µε τίτλο: "Τα 

κουπιά τους δείχνουν το µέρος που κοιµούνται στ΄ ακρογιάλι: πλόες στη λεσβιακή 

ιστορία".  Στην οµιλία, που θα γίνει από τον αρχαιολόγο της Εφορείας κ. Παναγιώτη 

Πόλη, θα παρουσιαστούν οι πλέον σηµαντικοί πλόες στην αρχαία λεσβιακή ιστορία 

και ο συσχετισµός ναυτικών δυνάµεων τις παραµονές του Πελοποννησιακού 

Πολέµου. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 22510 40716 (Π. Πόλης) 
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 ΝΟΜΟΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 
 
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Μαγνησίας διοργανώνει στο «Αθανασάκειο» Αρχαιολογικό 

Μουσείο Βόλου την περιοδική έκθεση «Πνοές ανέµων κινούν καράβια», µε εποπτικό 

υλικό και αντικείµενα που θα εκτεθούν για πρώτη φορά για το κοινό. Μέσα από την 

έκθεση θα καταδειχθούν οι εµπορικές σχέσεις των κατοίκων της περιοχής, κυρίως 

µέσα από θαλάσσιους δρόµους και ταξίδια, στα οποία ο ρόλος του ανέµου υπήρξε 

καταλυτικός, ως κινητήρια δύναµη για τη ναυσιπλοΐα κι έτσι το εµπόριο και την 

οικονοµική ζωή του τόπου, διαχρονικά στην αρχαιότητα. 

Η έκθεση συνοδεύεται µε θεµατικές περιηγήσεις στους Αρχαιολογικούς Χώρους 

Σέσκλου, Διµηνίου και αρχαίας Δηµητριάδος, απ’ όπου προέρχονται τα περισσότερα 

εκθέµατα.  

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 24210 76278 (Α. Καλογιάννη) 
 
 
 
 ΝΟΜΟΣ ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ 

 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Μεσσηνίας συµµετέχει στις δράσεις µε την εκδήλωση που 

πραγµατοποιείται στο Αρχαιολογικό Μουσείο και το Χώρο της Αρχαίας Μεσσήνης 

την Πέµπτη 19 και την Παρασκευή 20 Οκτωβρίου. Θα πραγµατοποιηθεί 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα και θεµατική ξενάγηση για τις σχολικές µονάδες και τους 

ενδιαφερόµενους µε θέµα τον αέρα και τη συµβολή του στις τέχνες και στη 

ναυσιπλοϊα µέσα από επιλεγµένα µνηµεία του µουσείου και του χώρου που 

σχετίζονται µε τις θεότητες των ανέµων και της ναυσιπλοΐας που βοηθούν τα πλοία 

και τους ναυτικούς να ταξιδεύουν στις θάλασσες στα ρωµαϊκά χρόνια. Οι χώροι 

υποδοχής του µουσείου και του χώρου θα είναι εφοδιασµένοι µε τα ειδικά φυλλάδια 

και τη γραφική ύλη προκειµένου να δίνεται η δυνατότητα οι εντυπώσεις των 

επισκεπτών να αποτυπωθούν στο χαρτί. Οι ώρες διεξαγωγής του προγράµµατος 

είναι: 10:00 - 14:00.  

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 27210 22534, 63100 (Στ. Φριτζίλας) 

 

Η Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων σε συνεργασία µε την Εφορεία Αρχαιοτήτων 

Μεσσηνίας, τον Δήµο Πύλου – Νέστορος, θα πραγµατοποιήσει τις κάτωθι δράσεις 

στο πλαίσιο της εκστρατείας: Από την Πέµπτη 19 Οκτωβρίου έως την Κυριακή 22 

Οκτωβρίου, θα πραγµατοποιηθεί θεµατικό εκπαιδευτικό πρόγραµµα στο µουσείο 
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ΠΑΣΑ, στη Μεγάλη Θόλο στο χώρο της Ακρόπολης εντός του Φρουρίου της Πύλου 

και στο Αρχοντικό Τσικλητήρα στο Λιµάνι Πύλου. Πιο αναλυτικά, θα 

πραγµατοποιηθεί ξενάγηση στα δύο µουσεία µας ΠΑΣΑ & ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ, στην 

υπαίθρια έκθεση αµφορέων, παρακολούθηση τρισδιάστατης προβολής για την 

Ναυµαχία του Ναυαρίνου και επίσκεψη της συλλογής µουσειακού χαρακτήρα 

καταδυτικού υλικού της Εφορείας καθώς και στο Αρχοντικό Τσικλητήρα στο Λιµάνι 

της Πύλου, όπου η έκθεση του Γάλλου Φιλέλληνα Rene Puaux. Το Πρόγραµµα θα 

περιλαµβάνει ξεναγήσεις στα Μουσεία Πασά και στις Εκθέσεις της Εφορείας 

Εναλίων Αρχαιοτήτων στο Φρούριο της Πύλου, καθώς και στο Αρχοντικό 

Τσικλητήρα στο Λιµάνι της Πύλου. Θα εκτεθούν αντικείµενα, που συνέβαλαν στην 

ναυσιπλοϊα, όπως ένα σύνολο ξύλινων µακαράδων, εργαλείο για την ανύψωση και το 

µάζεµα των ιστίων, µολύβδινος στύπος ξύλινης άγκυρας για την σταθεροποίηση της 

αγκυροβολίας του πλοίου και ναυτικά εργαλεία, όπως θεοδόλιχος, διαβήτης, πυξίδα. 

Στη συλλογή Rene Puaux οι επισκέπτες θα θαυµάσουν τους πίνακες της Συλλογής 

και συγχρόνως θα µεταφερθούν νοητά στην ναυµαχία του Ναβαρίνου, στην έκβαση 

της οποίας σηµαντικό ρόλο έπαιξαν και οι άνεµοι της περιοχής για την γρήγορη 

µετάδοση της φωτιάς από πλοίο σε πλοίο. 

Απαραίτητη η δήλωση συµµετοχής έως τις 18/10/2017. 

Τηλέφωνα επικοινωνίας για το κοινό:  27230 22897, 22898, 22010 και 6999973300 

(Η. Κούβελας Ηλίας, Ε. Χαρµπή, Σ. Ψώνης) 

  

 
 ΝΟΜΟΣ ΞΑΝΘΗΣ 
 
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ξάνθης θα συµµετάσχει στις εκδηλώσεις που 

διοργανώνονται πανελλαδικά µε την οµιλία του επίτιµου εφόρου αρχαιοτήτων κ. 

Διαµαντή Τριαντάφυλλου µε θέµα «Οι άνεµοι στη µυθολογία και στην τέχνη» το 

Σάββατο 21 Οκτωβρίου στο Αρχαιολογικό Μουσείο Αβδήρων. Στο µουσείο θα 

σηµανθούν κατάλληλα εκθέµατα που σχετίζονται µε το βασικό αυτό συστατικό της 

ατµόσφαιρας, όπως φτερωτές µορφές ειδωλίων και ειδώλια µουσικών. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 25410 51003 (Κ. Καλλιντζή) 
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ΝΟΜΟΣ ΠΕΛΛΑΣ 

 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Πέλλας συµµετέχει στις εκδηλώσεις µε τη δράση µε τίτλο 

«Από την Κύρρο της Μακεδονίας στην Αθήνα. Ο Ανδρόνικος και οι Αέρηδες». Την 

Πέµπτη 19 και την Παρασκευή 20 Οκτωβρίου θα πραγµατοποιηθεί εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πέλλας για τις σχολικές µονάδες της 

Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης µε τους συνοδούς εκπαιδευτικούς 

τους ενώ το Σάββατο 21 Οκτωβρίου διάλεξη για ενήλικες. 

Μέσα από τις παραπάνω δράσεις οι συµµετέχοντες θα έχουν τη δυνατότητα να 

γνωρίσουν τη Μακεδονική πόλη Κύρρο, πατρίδα του ονοµαστού αστρονόµου 

Ανδρόνικου, να µεταφερθούν στην Αθήνα των αρχών του 1ου αι. π.Χ. και να 

περιηγηθούν στον Πύργο των Ανέµων, τους γνωστούς «Αέρηδες», στους βόρειους 

πρόποδες της Ακρόπολης, έργο φηµισµένο του Ανδρόνικου και συνάµα ο 

αρχαιότερος µετεωρολογικός-ωροµετρικός σταθµός του κόσµου.  

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 23820 32730, 31160 (Ν. Παππάς, Δ. 
Ζηλίδου, Ι. Κεχαγιά). 
 

 ΝΟΜΟΣ ΠΙΕΡΙΑΣ 

 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Πιερίας σας προσκαλεί στις εκδηλώσεις που 

προγραµµατίζονται στις 19, 20, 21 και 22 Οκτωβρίου. Πιο αναλυτικά παρουσιάζονται 

οι δράσεις: 

- Πέµπτη 19 και Παρασκευή 20 Οκτωβρίου στο Αρχαιολογικό Μουσείο Δίου: 

1.Παρουσίαση  της Ύδραυλις του Δίου (τεχνολογία, ιστορική εξέλιξη). 

2.  Παρουσίαση των αρχαίων πνευστών µουσικών οργάνων και η σύνδεσή τους µε τη 

µυθολογία.  

3. Μουσικό παιχνίδι µε πνευστά µουσικά όργανα.  

Ώρες διεξαγωγής: 8:00 - 10:00 και 10:00 - 12:00. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 23510 47883 (Μ. Παπαθανασίου). 

 

- Παρασκευή 20 και Σάββατο 21 Οκτωβρίου στο Βιωµατικό Πάρκο Λειβήθρων: 

1. Ξενάγηση, µε εστίαση στο θεµέλιο µυκηναϊκού αψιδωτού κτιρίου καθώς και στο 

κεντρικό συγκρότηµα ενηµέρωσης του πάρκου, η κάτοψη του οποίου εµπνεύστηκε 

από ένα οινοποιητικό συγκρότηµα που ανασκάφηκε στην πεδινή χώρα των αρχαίων 
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Λειβήθρων. Επισηµαίνεται η  επιρροή του αέρα, και κυρίως των ανέµων, στον 

προσανατολισµό και την αρχιτεκτονική δοµή των αρχαίων κτιρίων. Επιπλέον, σε 

νοηµατική συνάφεια µε το οινοποιητικό  συγκρότηµα από τη χώρα των Λειβήθρων, 

γίνεται αναφορά στην επίδραση του αέρα τόσο στην καλλιέργεια της αµπέλου όσο 

και στη διαδικασία οινοποίησης. 

2. Αφήγηση του αρχαιολογικού παραµυθιού της Επίτιµης Εφόρου Ευτυχίας Πουλάκη 

– Παντερµαλή, «Παραµύθι µυθικό, Αµπελάκι Ολυµπικό». Κεντρικό θέµα της 

αφήγησης είναι η υστεροκλασική – ελληνιστική αγρέπαυλη από την πεδινή χώρα των 

Λειβήθρων. 

3. Εργαστήριο προσοµοίωσης της διαδικασίας γλευκοποίησης από το στάδιο της 

σύνθλιψης σταφυλιών σε πήλινο µεταφερόµενο ληνό έως την αποθήκευση του 

γλεύκους σε πήλινους, οινοποιητικούς πίθους.  

4. Καλλιτεχνικό εργαστήριο που περιλαµβάνει: 

α. κατασκευή ανάγλυφου πλακιδίου µε βότρυ και την επιγραφή ΛΕΙ-ΒΗ, που 

αποτελεί µικρογραφική αναπαράσταση αρχαίου µολύβδινου βάρους από τον 

αρχαιολογικό χώρο των Λειβήθρων και ενέπνευσε το λογότυπο του πάρκου. 

β. κατασκευή χάρτινου ανεµουρίου  

 Στα εργαστήρια θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας κατόπιν δήλωσης συµµετοχής. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 23520 33884, 23510  47883 (Ε. Κλινάκη, Β. 

Κυπριανού) 

 

ΝΟΜΟΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Πρέβεζας συµµετέχει στην εκστρατεία µε ποικίλες δράσεις  

που αντλούν  υλικό από τα πλούσια ευρήµατα του αρχαιολογικού χώρου της 

Νικόπολης. Η δράση αποσκοπεί να αναδείξει τη δύναµη του τέταρτου στοιχείου της 

φύσης του αέρα στη ναυσιπλοΐα και την τέχνη της µουσικής.  

Για τους µαθητές της A/βάθµιας κοινότητα Εκπαίδευσης την Πέµπτη 19 και την 

Παρασκευή 20 Οκτωβρίου, ώρες 10:30 - 13:00, θα υλοποιηθεί το εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα «Στην πόλη της νίκης», µια ιστορία comics που λαµβάνει χώρα στη 

Νικόπολη και πραγµατεύεται τα σηµαντικά θέµατα της  Ναυµαχίας του Ακτίου, της 

ίδρυσης της πόλης και, τέλος, της διεξαγωγής των Αγώνων των Ακτίων. Οι δύο 

πρωταγωνιστές της ιστορίας «ευ αγωνίζονται» στη µουσική και τα αθλήµατα 

αντίστοιχα.  
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Την Κυριακή 22 Οκτωβρίου στις 11:30 σε συνεργασία µε µουσικά σύνολα της 

περιοχής και τον χορό Ψαλτών Πρέβεζας “Chorus Nicopolitanus” διοργανώνεται 

εκδήλωση για το ευρύ κοινό στο φουαγιέ του Μουσείου µε θέµα: «Πνοές Ανέµων - 

Μουσικές Πνοές».  

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 26820 89890  (Π. Μπάρκα – Γ. Πεταρούδα) 

 

 ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ 

 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ροδόπης θα πραγµατοποιήσει στο Αρχαιολογικό Μουσείο 

Κοµοτηνής, την Πέµπτη 19 Οκτωβρίου από τις 9:00 και εξής εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα µε θέµα τη συµβολή του αέρα στη ναυσιπλοΐα.  

Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα θα υλοποιηθεί στο χώρο της περιοδικής έκθεσης µε 

τίτλο «Θρακικό πέλαγος. Δρόµοι της θάλασσας, ναυάγια και ενάλια ευρήµατα» και 

θα απευθύνεται σε όλα τα Νηπιαγωγεία της Κοµοτηνής. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 25310 22411 (Ν. Δαλακούρα) 

 

 ΝΟΜΟΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ 

 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Τρικάλων διοργανώνει  στο Δίδυµο Οθωµανικό Λουτρό 

Τρικάλων τις εξής εκπαιδευτικές και πολιτιστικές δράσεις που απευθύνονται σε 

παιδιά και ενήλικες: 

- Παρασκευή 20 Οκτωβρίου: Εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Μια µέρα στο 

λουτρό» για σχολικές οµάδες για παιδιά τάξεων από Γ΄ έως Στ΄ Δηµοτικού.  

- Παρασκευή 20 Οκτωβρίου: Συναυλία µε µουσικά σύνολα πνευστών της 

Συµφωνικής Ορχήστρας Νέων των Φίλων της Μουσικής Τρικάλων και της 

Δηµοτικής Φιλαρµονικής.  

- Σάββατο 21 Οκτωβρίου, 18:00  - 19:00:  Αφηγήσεις για παιδιά και µεγάλους 

µε τίτλο «Ανεµοσκορπίσµατα, Παραµυθοµαζέµατα»  από την αφηγήτρια Μαρία 

Κατσανούλη.  

- Κυριακή 22 Οκτωβρίου: Αφηγήσεις για ενηλίκους µε τίτλο «Άνεµοι 

σφυρίζουνε στα όρη κι έρχονται» από την αφηγήτρια Ευαγγελία Τατάγια. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 2431076647 (Μ. Θεοφάνους) 
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 ΝΟΜΟΣ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
 
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Φθιώτιδας - Ευρυτανίας συµµετέχοντας στην επικοινωνιακή 

εκστρατείας επικεντρώνει τις δράσεις της στο Αρχαιολογικό Μουσείο Λαµίας και 

στην περιοχή της ΝΔ οχύρωσης του λιµένα των αρχαίων Φαλάρων (σηµερινή 

Στυλίδα) ως εξής: 

1.Θεµατική ξενάγηση για σχολικές οµάδες Α΄/βάθµιας και Β΄/βάθµιας εκπαίδευσης 

την Πέµπτη 19 και την Παρασκευή 20 Οκτωβρίου και για το κοινό την Κυριακή 

22 Οκτωβρίου στο Αρχαιολογικό Μουσείο Λαµίας, όπου πραγµατοποιείται 

λεπτοµερής παρουσίαση και συζήτηση επάνω σε τρία επιλεγµένα εκθέµατα/οµάδες 

οµοειδών εκθεµάτων, σύµφωνα µε το περιεχόµενο της δράσης. 

2.«Οδοιπορώντας στο µύθο και στην τέχνη, γυρεύοντας…πνοές ανέµων». Η δράση 

απευθύνεται σε σχολικές οµάδες της Α΄/βάθµιας και Β/βάθµιας εκπαίδευσης του 

Δήµου Στυλίδας, θα λάβει χώρα την Πέµπτη 19 και την Παρασκευή 20 Οκτωβρίου 

και διαρθρώνεται σε δύο άξονες: 

α) Ανάπτυξη του θέµατος µε προβολή εικόνων και έµφαση στη σηµασία των ανέµων 

στην ελληνική µυθολογία (θεοί, απόγονοι θεών και δαιµονικά όντα), µε σχετικές 

αναφορές από την ελληνική γραµµατεία (Όµηρος - Ησίοδος),όπως και στη 

ναυσιπλοΐα και στην ανάπτυξη της εµπορικής δραστηριότητας. 

β) Περιήγηση στη ΝΔ οχύρωση των αρχαίων Φαλάρων, η οποία δεσπόζει στον 

Μαλιακό κόλπο και στην παραλιακή ζώνη του σύγχρονου οικισµού, µε συνοπτική 

παρουσίαση του δικτύου επικοινωνίας της αρχαίας πόλης µε άλλες περιοχές (π.χ. 

Αίγυπτος). 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 22310 29992, 46106 (Ε. Φρούσσου για το 

Αρχαιολογικό Μουσείο Λαµίας και Α. Τσόκα για τον αρχαιολογικό χώρο αρχαίων 

Φαλάρων) 

 

 ΝΟΜΟΣ ΦΩΚΙΔΑΣ 

 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Φωκίδας στο πλαίσιο του εορτασµού και σε συνεργασία 

µε το Δήµο Δελφών, τις Δ/νσεις Πρωτοβάθµιας και Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης και 

το Ναυτικό και Ιστορικό Μουσείο Γαλαξιδίου θα πραγµατοποιηθεί  εκδήλωση την 

Παρασκευή 20 Οκτωβρίου, ώρα 9:00, µε τίτλο: «Από τον µυθικό Αίολο στην 

αιολική ενέργεια». Στόχος της εκδήλωσης είναι µέσα από οµιλίες και δράσεις, οι 
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µαθητές να προσεγγίσουν τις ποικίλες εκφάνσεις του ανέµου στην ζωή των 

ανθρώπων από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 22650 82313  (Α. Ψάλτη, Κ.Καραδήµα, Α. 
Τσαρούχα) 
 
Το Ναυτικό και Ιστορικό Μουσείο Γαλαξειδίου θεωρώντας τις «Πνοές Ανέµων» 

ως την κυριότερη αιτία εξέλιξης των ιστιοφόρων καραβιών και της εµπορικής και 

ναυτικής ακµής του Γαλαξειδίου, συµµετέχει στην εκστρατεία µε τις εξής 

εκδηλώσεις: 

- Πέµπτη 19 Οκτωβρίου, ώρα 10:00: Εκπαιδευτικό πρόγραµµα µε τίτλο «Ο ρόλος 

του ανέµου στην κίνηση των ιστιοφόρων – δηµιουργία µικρών καραβιών» (Υπεύθυνη 

Προγράµµατος: κα Χρυσάφω Τσώνου). 

- Κυριακή 22 Οκτωβρίου, ώρα 11:00: Οµιλία  µε τίτλο «Πνοές Ανέµων στα 

γαλαξειδιώτικα ιστιοφόρα» από την Επιστηµονική Σύµβουλο του Ν.Ι.Μ.Γ.  κα 

Ροδούλα Σταθάκη – Κούµαρη. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 22650 41795 (Χρυσάφω Τσώνου) 
 
  
 
 ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 
 
Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Χανίων συµµετέχει στις εκδηλώσεις µε δράσεις για παιδιά 

την Κυριακή 22 Οκτωβρίου 11.00 - 12.00 στο Αρχαιολογικό Μουσείο Χανίων. Μια 

φορά κι έναν καιρό ήταν ένας ποντικός που ήθελε να παντρέψει τη θυγατέρα 

του...πήγε το λοιπόν στον Άνεµο κι εκείνος φύσηξε...κι από την πνοή του ξεχύθηκαν 

παραµύθια! Τα παραµύθια σκόρπισαν στην αυλή του Αρχαιολογικού Μουσείου, 

χώθηκαν στις προθήκες, σφήνωσαν ανάµεσα στα εκθέµατα, σκάλωσαν στα 

ψηφιδωτά, και σας περιµένουν να ανακαλύψετε µαζί ''Όσα είπε ο 'Ανεµος'' στον 

ποντικό! Λαϊκά παραµύθια, αινίγµατα και παροιµίες, µπλέκονται µε τα εκθέµατα του 

µουσείου και µας αποκαλύπτουν θησαυρούς της αρχαιότητας. 

Τα παιδιά, µέσα από τεχνικές διαδραστικές αφήγησης θα ανακαλύψουν ποια 

αντικείµενα του µουσείου επηρεάζει ο Άνεµος, θα αναζητήσουν και θα εντοπίσουν, 

µέσα από γλωσσικά παιχνίδια ποιά από τα εκθέµατα µπορούν να συσχετιστούν µε τον 

άνεµο και θα απεικονίσουν εικαστικά τις µορφές του. 

Παραµύθι και εργαστήρι στο Αρχαιολογικό µουσείο Χανίων από τις εκπαιδευτικούς 

Δήµητρα Βαλαβάνη και Εύη Δήµου. Στην µουσική επένδυση των παραµυθιών η Νίνα 

Γαµπά. 
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Για παιδιά προσχολικής και σχολικής ηλικίας ( 5 έως 8 ετών). Απαραίτητη η δήλωση 

συµµετοχής. Θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας. Διάρκεια δράσης: 1 ώρα περίπου. 

Τηλέφωνο επικοινωνίας για το κοινό: 28210 44418, 294487 (Ε. Κατάκη, Μ. 

Σκόρδου, Α. Τσίγκου) 

 


